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Является ли театр развлечением? Несомненно - в определенной степени. Но именно эта его функция позволяет процесс воспитания превратить в некую игру и посредством ее формировать эстетические и этические воззрения школьника.
Нравоучением можно истязать воспитуемого долгие годы и не добиться ничего. А можно, не говоря ни слова, воспитывать своим примером, и плоды такого воздействия не замедлят сказаться. Нельзя учить пониманию добра и зла беспредметно. Вспоминается обыденная житейская ситуация. Стоял у ворот дома маленький мальчишка, а мимо шел Добрый Человек. Увидел мальчугана и подарил ему «нечто». Не успел малыш обрадоваться подарку, как подбежал к нему сорванец намного старше его и отобрал подарок. Совершил ли этот взрослый паренек скверный поступок? «Конечно, да!»-скажите вы. Но таков ли будет ваш ответ, когда вы узнаете, что это «нечто», этот замечательный подарок был обыкновенной рогаткой. С помощью этого первобытного приспособления мальчишки обычно убивают птиц. И вот это Добрый Человек едва не подтолкнул нашего мальчугана к такому вот пути. А злой «сорванец» не дал этого сделать (пусть даже не из самых добрых побуждений). Добро и Зло поменялись местами. Такая вот история. А сколько их в жизни у каждого из нас! Театр же позволяет ребенку открыть истинную цену поступков (пусть и в условиях придуманной сценической жизни).
Школьный театр всегда привлекал внимание учащихся и педагогов. Первых - в силу его «развлекательных» качеств, а вторых - как возможность в условиях сцены формировать личность ребенка без назиданий и принуждения. Конечно, духовный мир школьника складывается под воздействием всей окружающей жизни, и свое определенное воздействие оказывают все предметы учебного цикла - математика, литература, история, тем более - этика и эстетика. Но в рамках школьного театра есть некое отличие в подобном воздействии, ибо театр учит сопереживанию, пониманию прекрасного, умению мыслить эстетическими категориями. «Но разве на уроках, например, литературы не учат тому же»,- скажите вы и будете правы. Конечно, учат. Но на сцене школьного театра все это происходит на другой эмоциональной волне. «Прочесть, запомнить, рассказать» - это не театр. «Прочесть, запомнить, прожить» - с этой триады начинается театр. И центр сей триады в последнем элементе - «прожить».
Эстетическое воспитание подразумевает не столько постижение фактов истории искусства и культуры, сколько развитие способности эти факты осознавать как внутреннюю потребность человека, без которой невозможно понять главное: почему простая и незатейливая мелодия может вдруг вознести душу человека к небесам, словно молитва.
Но процесс этого осознания порой столь долгий, что на его становление может не хватить и целой жизни. Театр же дает вам возможность прожить не одну, а десятки, сотни жизней, и не сторонне, а самому (если ты на сцене, а не в зале).
Размышления эти - не желание «поумничать», сформировало их наблюдение за «сценической» жизнью школьников и непосредственная работа в детском театре гимназии-комплекса № 70 г. Бишкек.
Идея создания этого театра принадлежала двум талантливым художникам (преподавателям ГК № 70) Очкиной Л. А. и Ван-Ю-Цаю II. М.. решившим однажды (было это в 1994 году) обыкновенный кружок рисования превратить в бутафорский цех, чтобы разнообразить творческую работу своих кружковцев и научить их секретам самых разных ремесел. Для демонстрации изделий (и в первую очередь - атрибутов одежды) переоборудовали часть фойе школы в демонстрационный зал с местом для публики и подиумом. Показ костюмов обыгрывался сюжетно, и в течение года ремесленно-художественная мастерская стала обретать черты театра миниатюр. В 1995 году преподаватель Очкина Л.А. (теперь уже директор возникшего театра и его художник) пригласила в состав педагогической группы ряд педагогов: Коваленко Н.Э. (режиссер), Мухину И.А. (сценарист, режиссер), Фебенчук-Щеглову А.Ю. (хореограф). Фебенчука Ю.И. (музыкальный руководитель). Позже в театре стали работать Глотова Л.А. (режиссер), Исмаилова Х.А. (зав. литературной частью, сценарист), Гапарова Г.И. (сценарист), Жигулева О.Н. (режиссер, актриса Государственного Национального Русского театра драмы, с 2003 года возглавившая эту театральную студию ГК № 70). Школьный театр обрел статус музыкального и получил название «Три апельсина» (с 2003 года театр стал именоваться «Рампа»).
Начало репетиционный работы ознаменовалось происшествием - в театр забрел кот. Грязный, худой, исцарапанный, он вызвал бурную реакцию детей. Каждый хотел пожалеть его, покормить, взять на руки. Кот терпеливо перенес все ласки, потом осмотрелся, обошел углы... и остался. С его приходом в театре установился особый порядок: младшие - кормят, старшие - следят за чистотой, на репетициях кот рядом с режиссером - наблюдает, оценивает, требовательным мяуканьем поддерживает замечания педагога. Появление кота удивительным образом повлияло на атмосферу театральной жизни: все стали ощущать тепло домашнего очага. И если даже не было репетиций, каждый старался хоть на минутку заглянуть сюда - погладить своего любимца, рассказать друзьям последние новости. А в скором времени об этом театральном чуде узнала вся школа: во время спектакля кот не пожелал остаться за кулисами, вышел на сцену и под восторженные выкрики зрителей принял самое непосредственное участие в происходящих событиях. С тех пор кот наравне с актерами играл во всех спектаклях, и даже выходил на поклон - он обожал аплодисменты.
Популярность театра привела к мысли об организации детской театральной студии специализированной направленности. Так появился еще один театр - Детский экологический театр «Адонис». Его руководитель - преподаватель Шаповалова Е.П. разработала Положение о театральной студии, в котором была определена организационная структура детского театра, состоящего из двух подразделений: учебного и постановочного. В учебный класс студии принимались дети от 7 до 16 лет после отборочного прослушивания. В программу обучения включались специальные дисциплины: психологический тренинг, актерское мастерство, сценическая речь, пластика, ритмика, вокал и уроки «формирования образного мышления». При успешном обучении студиец переходил в постановочную группу и принимал непосредственное участие в подготовке спектаклей. В Положении особо отмечалось, что «школьный театр имеет возможность работать с постоянной аудиторией, а значит, способен оказывать перманентное воздействие на ученический коллектив школы. Это предъявляет к художественному уровню спектаклей самодеятельного театра достаточно высокие требования». В этой связи был утвержден Художественный совет театра, в состав которого вошли ведущие преподаватели и учащиеся школы.
Репертуар театров складывался в определенной мере стихийно. Каждый мог заявить о своих пристрастиях и принести пьесу, рассказ или даже просто идею. После долгого обсуждения (со спорами, а порой и обидами) принималось коллегиальное решение, и начиналась работа: рассказ превращался в сценарий, идея «обрастала» подробностями -детская фантазия рождала своих героев и окунала их в мир приключений. Подрастали наши актеры, а с ними «росли» и сюжеты. Наивные пьески с бабочками и бармалеями постепенно привели нас к творчеству А.Чехова, Ф.Сологуба. Ф.Достоевского. Хотя, конечно, остались и незатейливые спектакли на сюжеты сказок и новогодних забав, где ребята могли от души порезвиться на сцене и сыграть самих себя. Но принцип работы оставался всегда одним - «вникай во все. учись всему». Подобный подход - важное условие функционирования детской театральной студии. Наши маленькие актеры соучастники всего творческого процесса: доработка сценария, сочинение текстов песен. подготовка костюмов и декораций. Таков закон школьного театра, только в этих условиях он может решить свою главную задачу: научить ребенка познавать мир, через ролевой тренинг освоить азы общения, помочь освободиться от психологических стрессов, раскрыть и развить творческие способности.
Большая часть спектаклей представляла жанр мюзикла. Почему? Как известно, мюзикл -музыкально-сценический жанр, в котором синтезируются выразительные средства различных искусств: музыкального, драматического, хореографического. Этот жанр мозаичный по своей сути, ибо использует в процессе формообразования принцип коллажности, при котором все составные элементы едины и автономны одновременно. В этом его сильные и слабые стороны. Подобный метод становления формы позволяет непрерывно удерживать в напряжении внимание аудитории, переключая его на восприятие различных компонентов: речевых диалогов, танцевальных сцен, вокальных ансамблей. Но этот метод таит в себе и разрушающее начало - при нарушении тончайшего равновесия всех составных элементов спектакль превращается в каскад концертных номеров. И никакая сюжетная связь не сохранит целостность формы.
Мюзиклы периода расцвета жанра (назовем среди них «Звуки музыки» Р.Роджерса, «Затерянный в звездах» К.Вейля. «Моя прекрасная леди» Ф.Лоу, «Вестсайдская история» Л.Бернстайна) характеризовались сочетанием серьезных драматургических задач и простых (доступных для восприятия массовой публики) художественных средств. Видимая (внешняя) легкость жанра на самом деле требовала от исполнителей серьезного владения, помимо профессиональных навыков драматического актера, вокальным и хореографическим искусством. Специфика жанра как нельзя лучше вписывалась в задачи общеобразовательной школы по эстетическому воспитанию учащихся. В жанре мюзикла детская аудитория с легкостью воспринимает самые глубокие жизненные проблемы, знакомится со многими видами искусства. Подготовка же актерского состава предусматривает овладение самыми разнообразными навыками, развивая ребенка не только духовно, но и физически.
Многоплановость жанра предъявляла особые требования к способностям учащихся. Вопрос немаловажный для школьного театра. Действительно, каков критерий отбора детей при зачислении в театральную студию, что важнее: дарование или стремление? Но ведь главная функция ее - воспитательная, и проблема кастинга всегда решается в пользу «устремленных». Есть в этом свои минусы: угловатость движений разрушает пластику хореографических эпизодов. Л фальшивое пение, вызывающее иногда улыбку зала!.. За «чистоту» интонации приходится «бороться» годами и всегда с переменным успехом. Но за этими издержками прослеживается главное: творческий рост ребенка. Это одно из чудес школьного театра- постепенное преобразование личности маленького актера. Удивительно наблюдать, как ребенок незаметно раскрепощается, обретает свободу и гибкость и обнаруживает однажды свой скрытый доселе талант - у одного «прорезается» голос, у другого вдруг проявляется поэтический дар. Ведь работа над сценарием и литературной частью песен - один из компонентов коллективного творческого труда. Можно часами объяснять детям своеобразие драматургии того или иного спектакля, намечать смысловые центры...- и все это наскучит в одночасье, если ребенок не почувствует свою сопричастность к творческому процессу рождения нового спектакля. Но если ему доверен важный компонент работы, например, редактирование стилистики речи его героя, происходит подлинное погружение в атмосферу сценического действия, когда линию поведения начинает формировать пробудившаяся интуиция.
Какие темы нужны школьной сцене? Ответ напрашивается сам собой: те, что волнуют современного школьника. Но не все так просто. Попытки «подать» современную тематику, вывести на школьную сцену, что называется, заботы дня, вызывали иногда непредсказуемую реакция зрительного зала: аплодисменты на каждую фразу (особенно, с использованием школьного сленга), бурный восторг в конфликтных сценах и отсутствие главного - понимания сути происходящего. Школьники видят на сцене себя, друзей своих и недругов и реагируют на внешние события («как он ему!», «а тот его - раз!»). Но от понимания ускользает самое важное - столкновение характеров.
Кризис морали в обществе не мог не отразиться на жизни наших детей. Телевидение, пресса переполнены негативной информацией, героем дня стал «супермен» без стыда и совести. И дети ныне с усмешкой взирают на литературных персонажей прошлого. Наивная Красная Шапочка стала объектом для анекдотов, и никто не хочет пожалеть ее бабушку. Раньше мы с трудом уговаривали ребенка сыграть отрицательную роль, а теперь подобный образ - гарант успеха спектакля. Порой даже поступают «заявки на тему»: покажите на сцене «школьный рэкет» (явление, ставшее, к сожалению, почти обыденным). Но подобные драматичные темы для своего подлинного раскрытия и разоблачения мерзкой сути «героя» требуют пера Достоевского, Шекспира. А бытовой самодельный сценарий способен дать прямо противоположный эффект и только усилить желание некоторых детей попробовать свои силы в легком способе наживы.
Но школьный театр, конечно же, работает и на повседневные нужды, и наши спектакли «Правила дорожного движения». «О пожарной безопасности» из года в год появляются на сцене (и не только нашей школы).
Репертуар театра в целом достаточно разнообразен. В разные годы были поставлены мюзиклы «Королевство красок», «Новогодняя пропажа». «Страна Витаминия», «Волшебный бал». «Три медведя». «Заговор против Снегурочки». «Новые приключения в Простоквашино» (по мотивам сказок Э. Успенского), «Сквозь время». Последний спектакль был с успехом показан на Втором Российском фестивале Детских Экологических театров в г. Саратов в 2001 году. Его основная идея - эволюция человечества, на протяжении которой постепенно усиливается конфликт человека с природой, приводящий в итоге к глобальной катастрофе.
Спектакль «Сквозь время» состоит из нескольких самостоятельных сцен: «Первобытная школа», «Рыцарский турнир», «Романтика 70-х», «Компьютерный век», «Глобальная катастрофа». По этиСценам (эпохам человеческой эволюции) «продвигаются» Путешественники во Времени. Их присутствие и служит формальным поводом единой линии сюжетного развития. При работе над спектаклем мы столкнулись с тем, что этот «формальный повод» не скрепляет полноценно форму. Но поскольку репетиционная работа велась параллельно с «достраиванием» литературного и музыкального материала, был найден выход: в драматургии спектакля во главу угла был поставлен принцип постепенного нарастания эмоционального напряжения и последовательного перемещения смыслового центра от драматических элементов к музыкально-хореографическим. Если первая сцена представляла собой развернутое драматическое действие со всеми деталями школьной жизни, и разговорные диалоги занимали в ней центральное место, то Финал спектакля строился исключительно на пластике движений и звука. Волна эмоционального нарастания формировалась постепенной сменой жанрового начала- от комедии к трагической развязке.
Работа над мюзиклом заняла длительное время, но именно в этот период окончательно сформировался принцип коллективного творчества. И педагоги, и дети впервые ощутили значимость замечания, что подлинным творцом в искусстве театра является не отдельнаяличность, а творческий ансамбль. Примечательно, что в этом спектакле участвовали дети разных возрастных групп. Но, как правило, мы старались не делать подобного смешения, что связано не столько с физическими особенностями каждого возраста, сколько с кругом их духовных интересов, хотя наши старшие актеры любят поиграть в детских спектаклях с малышами -для них это способ «передохнуть» от проблем своей «взрослой» жизни. Но, сняв стрессы в беззаботных детских забавах, старшие учащихся студии отдают предпочтение более серьезным темам. В репертуаре старшеклассников -«Юбилей» А.Чехова, «Мальчики» - сцена из романа Ф.Достоевского «Братья Карамазовы», фрагменты из «Ромео и Джульетты» У.Шекспира, сцены из «Мертвых душ» Н.Гоголя, водевиль «Беда от нежного сердца» Ф.Сологуба. «Моцарт и Сальери» из маленьких трагедий А.Пушкина, фрагменты из романа Ч.Айтматова «И дольше века длится день».
Но и здесь мюзикл находит свое место. Законы этого жанра послужили основой для переработки пьес А.Чехова и Ф.Сологуба.
«Беда от нежного сердца» Ф.Сологуба очень легко воспринимается детской аудиторией. Ведь водевиль - эта «комедия положений с куплетами» - содержит занимательную интригу, его действие развивается легко и беззаботно, анекдотические положения, в которые попадают герои, чередуются с веселыми песенками и забавными танцами. Создание для спектакля оригинальной музыки придало его героям черты современности и позволило сократить некоторые эпизоды, ускорив тем самым и без того стремительный ход развития сюжета. Но этого требуют специфические законы школьной театральной сцены. Время спектакля не должно превышать физическую способность аудитории полноценно воспринимать происходящее на сцене. Как правило, продолжительность спектаклей 30-40 минут. В этом есть и свои трудности - сокращения не должны разрушить целостность спектакля и сохранить авторскую драматургию в развитии формы.
Взрослеют дети, формируются их идеалы и привязанности, расширяется круг их интересов, а с ними и круг педагогических проблем. Со временем в школьном театре рождается «проблема амплуа». День распределения ролей для режиссера самый трудный. Все его планы и четкий список, где каждому назначено свое место, рушатся в одно мгновение. Ведь не скажешь ребенку (даже взрослые дети остаются детьми): «Королевой тебе не быть - фактура не позволяет, зачем тебя мама такой пышечкой родила?». Сказать такое - не просто обидеть, этим и судьбу можно предопределить. Принцип прост: «если очень хочешь - сможешь, но для этого ты должен научиться следующему...». Ребенок ценит доверие и понимает важность серьезной и вдумчивой работы, а если все же не утвердят его в желанной роли (что, кстати сказать, происходит крайне редко), он многому научился, и навыки эти еще пригодятся в следующем спектакле с другой королевой -веселой толстушкой. И все-таки это самые драматичные в жизни коллектива дни, когда обид избежать очень сложно. Помочь здесь может только педагогический такт и актерское мастерство режиссера, который своими обаятельными импровизациями должен убедить маленького актера в том. что плохих ролей не бывает - слепи свой образ, и зритель всегда оценит это.
Одна из трудно разрешимых проблем всякого школьного театра - художественное оформление спектакля. С ней и мы столкнулись со временем. Даже при наличии художника ограниченность материальных ресурсов принуждает обращаться к помощи детей и их родителей. Здесь важно не усложнять задачу, дабы не превратить театр в бутафорский цех или швейную мастерскую. Но и пренебрежение этой работой недопустимо, и дело вовсе не в реалистичности деталей декораций (совсем напротив, иногда поставленный посреди сцены стул может символизировать холм героического поля битвы), просто учащиеся-актеры должны привыкнуть к мысли о важности всех этапов работы над спектаклем, где любая мелочь может обрести неожиданно высокий смысл. Все должно быть серьезно. Разрушить образ может не только фальшиво взятая нота или забытая фраза, но даже не поставленный вовремя стакан с водой. В такие моменты театр превращается и в школу жизни с ее необходимостью ответственности за поступки и слова.
В процессе работы для нас раскрылась еще одна сторона «театральной темы» -воздействие театра на функционирование других видов художественной деятельности. Во многих школах есть музыкальные студии, хоровые кружки, вокальные ансамбли. Как правило, они самостоятельны и независимы друг от друга, даже если и участвуют в совместных программах. Мы задались вопросом: какое влияние окажет театральное искусство на детей, занимающихся музыкой. Под эгидой Музыкально-общественного фонда «Симфония Ала-Тоо» был разработан проект «Экология духовности -диалог культур», важной составной частью которого стало создание музыкального спектакля силами учащихся Детского камерного оркестра. Форма спектакля - «театр в оркестре». Учащиеся-оркестранты, играя в оркестре, одновременно исполняли и драматические роли. Актер и музыкант совмещались в одном лице. Было поставлено два музыкальных спектакля: «Первая скрипка» Т.Владимировой (премьера прошла на сцене детского центра «Сейтек» г.Бишкек - Кыргызстан - в декабре 2005 года) и «Легенда о сердечном огне» по сказке Р.Марковой (премьера состоялась в июне 2007 года в Кыргызском Государственном театре кукол им. Мусы Джангазиева). В реализации проекта участвовали: Н.Рахмадиева (директор фонда, режиссер), В.Агибалова (художественный руководитель детского оркестра), К.Касенов (режиссер), Г.Щекарева (хореограф), Ш.Жайлобаев (художник). Ю.Фебенчук (музыкальное оформление, аранжировка).
Одной из самых значительных трудностей явилась организация взаимодействия оркестрового исполнения и сценического движения. Производился посекундный расчет времени, чтобы ребенок успевал при переходе от драматического действия к оркестровой игре сесть на свое место, взять в руки инструмент и приступить к исполнению оркестровой партии. Роняли ноты, смычки, пульты, опрокидывали стулья, пока не научились двигаться в ограниченном пространстве. Но участие ребят в подготовке спектакля многому научило их. Постоянный контроль над физическим состоянием собственного тела, снятие излишней мышечной напряженности положительно отразились не только на внешней стороне сценического поведения, но и на качестве исполнения. Менялось психологическое восприятие сцены: многим удалось «переломить» ощущение отчужденности (а порой и враждебности) сценического пространства. Формировался принцип - «сцена - мой дом, где каждый уголок знаком и близок мне, здесь уютно и спокойно». Дети учились находить свою «звуковую точку» - место, где звук не гаснет и не теряется в кулисах. Корректировался эмоциональный контакт со зрителем-слушателем, в котором важна установка на становление взаимного интереса: «аудитория не судия, но добрый собеседник». Развивалась и способность к ярким образным ассоциациям, избавлявшим наших детей от некоторой «отстраненности» исполнения.
Реализация этого проекта еще более убедила нас в том. что влияние театрального искусства на формирование важнейших качеств личности неоценимо. Учащиеся театральной студии, как правило, легче других переносят психоэмоциональные перегрузки, быстрее адаптируются в незнакомой среде, экономнее распределяют свое время. В школьном театре они познают мотивацию поступков другого человека и своих собственных, учатся видеть мир во всей его полноте и необъятности. Их приобщение к искусству носит активный характер, формируя художественный вкус и понимание истинной ценности явлений мировой культуры.
