«ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ

НАД ЭЛЕМЕНТАМИ МУЗЫКАЛЬНОЙ ФОРМЫ НА УРОКАХ РИТМИКИ».

 Доклад и  показ открытого урока  с уч-ся 2 класса ДШИ г. Светлого  на Межшкольной  Педагогической  Конференции по  Эстетическому воспитанию детей.  22.03.2010г.

Преп. Галямова Н.Н. 

Конц. Кольчугина О.Е.

Строя  перспективную модель ШКОЛЫ  БУДУЩЕГО,  современные ДМШ и ДШИ вынуждены привлекать собственные ресурсы, вводить новые дисциплины, обращаться к инновационным технологиям, оригинальным методикам, авторским программам. На фоне этого процесса существование  в ДМШ и ДШИ предмета РИТМИКА  считаю актуальным  и своевременным.


Ритмика - единственный предмет музыкально-теоретического цикла , позволяющий не только понять, но и пропустить через себя музыку. Ритмика развивает  творческое воображение эффективнее, чем другие виды детской музыкальной деятельности, благодаря  тесной взаимосвязи слуховых и мышечных ощущений. Гармонично и естественно двигаясь,  ребенок раскрепощается и  творит. Как любил повторять основоположник  системы ритмического воспитания Эмиль Жак Далькроз: «Ритмика- это сольфеджио для тела.   Внутренне почувствуй музыку,  логику её развития – и движения станут красивыми и свободными»


Планируя  занятия по РИТМИКЕ, считаю необходимым  учитывать  ЧЕТЫРЕ главных направления в работе:

· Совершенствование восприятия музыки через осознание её драматургии

· Формирование  пространственного мышления и воображения

· Совершенствование навыков основных движений

· Обучение элементам танца.

В основе курса РИТМИКИ  лежит изучение тех элементов  музыкальной выразительности, которые наиболее естественно и логично могут быть отражены в движении:

· Характер музыкального произведения

· Темп

· Динамика

· Музыкальная форма

· Метро-ритм

Музыкальная форма и её элементы осваиваются в различных типах движения:

· Основные движения   (шаг, бег,  прыжки, упр. с предметами)

· Танцевальные движения( шаг польки, притопы, боковой галоп0

· Образные движения ( «Рыбки плавают»,  «Цветочки качаются», «Куклы танцуют»)

· Игры с элементами творчества или танцы с импровизированной серединой (фото   «Вальс  снежинок», 2008г)

Музыкальный материал  для освоения  элементов музыкальной формы должен быть контрастным.  Четкое вступление, яркая смена  динамических оттенков, регистровые изменения, выпуклые акценты, рельефные  фразы – вот  тот  комплекс музыкально- выразительных средств, который   способствует выработке  навыка  у ребенка самостоятельно изменять композицию танца (сами движения или их направление)

Дети должны знакомиться с разнообразными  элементами строения музыкальных произведений,  различая в них и более крупные и более мелкие членения музыки,  двигаясь от общего впечатления  к частным деталям:

· Фразы, их парность  или суммирование

· Предложение, повторность и неповторность

· Период, квадратность и неквадратность

· Вступление (если  имеется)

· Заключение

· Реприза

Поэтапно проходятся  и элементы музыкального ритма:
· Пульс

· Размер

· Ритмический рисунок

· Ритмическая  фраза

Освоение  ФРАЗ.  Прослушать музыкальное произведение, определить размер,  количество фраз показать движением руки  (дугой),  прохлопать ритмический рисунок. Затем  совместно с детьми составить музыкально-пластическую  композицию, где  главным условием  будет смена направления движения  на следующую фразу.

Примеры:
 игра «Лисички»  из сб. Т.Кореневой (см. фото). Ребенок- лиса проходит каждую фразу, ища зайчика, останавливаясь в конце каждой фразы  и прислушиваясь.

Васильев «В классическом роде» - укачивание куклы на фразу.
Мечик «Венский вальс» - броски мяча  с разной  амплитудой.

Моцарт. «Каватина Фигаро» -эстафета по фразам- цепочкой, в две шеренги, меняясь местами, парами и т.д.
Следующий этап в освоении музыкальных фраз –ритмический контрапункт из дополнительных восьмых , который дает рельефное ощущение окончания музыкальных фраз, особенно, если их парность переходит в суммирование.

Пример: 
На 2/4  -  Майкапар «Детская песенка»



На  6/8 -  Э. Григ «СЕРЫЙ  ЧЕЛОВЕЧЕК» (схема и показ)
Освоение  ПРЕДЛОЖЕНИЙ   удобно  на таких примерах, как  пьеса Гречанинова «Возвращение домой»  -  прохлопать ритмический рисунок, «поставив в конце каждого  предложения   «точку», сказав: «ВСЕ!»

Госсек «Гавот»-  провести музыкально-ритмическую игру: ты нашел цветочек или   игрушку,  несешь, в конце предложения - отдаешь  следующему.

Векерлен «Пьеса» - игра Машинки»,  дети «ездят» по улицам, в конце фразы говорят «Стоп!»


Освоение ПЕРИОДА  на примере  «Грустной песенки» Чайковского.   Восемь тактов спокойной ходьбы, в конце поворот и  смена движения (в другую сторону, в круг - из круга,  кружение на месте, змейка, диагональ, врассыпную и т.д., можно сочинять)


Освоение ДВУХЧАСТНОЙ ФОРМЫ- следующий этап работы. Куплетная форма- самая удобная, поэтому возможны  упражнения с пением.

Народная песня  «А Рим-шим-шим» (солист  бежит по кругу с платочком -запев, парный танец- припев). 
Ярким примером  двухчастной  формы типа АВ  является «Трепак» из балета «Щелкунчик» Чайковского. Часть А- танцевальная композиция, часть В –горделивый марш. Здесь представлен и яркий жанровый контраст.
Более сложная двухчастная  репризная форма  АВа  представлена  в композиции Шостаковича  «ВАЛЬС- ШУТКА» (схема  и показ с обручами)


Предметы, с которыми предлагается двигаться под то или иное  музыкальное произведение, позволяют подчеркнуть его характер, настроение, рельефы формы.  Это могут быть также – цветы,  скакалки, мячи, флажки, игрушки, или музыкально-шумовые инструменты. 
(фото- Кюи «Испанский танец» 2009г.)


 Освоение ВАРИАЦИЙ - можно начинать  уже с первого класса. Примеров – масса.  Это и песенка «Савка и Гришка», где каждый куплет можно показывать в новом вариационном движении:

· ! куплет –дирижировать

· 2 куплет- пройти ритм ножками  по кругу

· 3 куплет- хлопки ритма и дирижирование по группам

· 4 куплет –один дирижер, остальные играют на воображаемых инструментах

Это и    ритмо-пластическая инсценировка  знаменитой сказки «РЕПКА» в обр.  Яновской, где  Репка - тема, а  выход деда, бабы, внучки, Жучки, кошки и мышки  -  семь  ритмо -  пластических вариаций (ещё одно поле деятельности для  фантазии и творчества  детей).


В свободном варьировании выявляется вся гамма чувств ребенка. Яркими примерами танцевальных  композиций в форме вариаций являются также  «Андантино» А.Хачатуряна  и 
 Вариации из оперы «Волшебная флейта» В.Моцарта  (фото. 2009г.) 
Освоение  ТРЕХЧАСТНОЙ ФОРМЫ – музыкального материала  на  форму  типа АВА достаточно много. Это  различные польки, вальсы, марши, галопы, менуэты, контрдансы, гавоты. жанровые картинки, образные сценки.  Дети легко и с удовольствием осваивают подобные композиции.

Глиэр «ТАНЕЦ НА ПЛОЩАДИ» из балета «Медный всадник» (схема и показ  с зонтиками)
Освоение  ФОРМЫ РОНДО   рекомендуется начинать со 2 класса.

Прекрасным примером  служит пластическая импровизация на  тему сказки «Теремок»,  где  рефрен – обитатели Теремка, а эпизод – новый гость.  Музыкальный материал к сказке может быть подобран педагогом самостоятельно. В 3 классе осваивается ритмический  этюд  с лентами или цветами  на  музыку «Рондо»  Моцарта

Освоение КАНОНОВ – эта форма работы на уроках ритмики очень  увлекательна и любима детьми. Дети осваивают  такие понятия, как  тема канона, шаг канона.  Ритмо – пластический канон – это танцевальная композиция, в которой все  танцующие, стоящие в колоннах или шеренгах,  исполняют одни и те же движения на  4 такта, вступая поочередно с опозданием на 2 такта.
Простейший канон- двухголосие  для  1 класса - «Часики» на музыку «Гавота» Корелли, где  дети  поочередно вступают ножками или ладошкими  четвертями (минуты) и переходят на восьмые (секунды).

Далее  рекомендуется  изучить  «Канон длительностей» на музыку Франка «Медленный танец»,  где осваиваются в движении  вперед- назад  уже все длительности – от целой  до шестнадцатой.

Трехголосный  канон с пением  –  «Проснулись птицы, звери…» Моцарта, канон на  освоение пунктирного ритма – Гладковский «Балерина».

Четырехголосный  пластический  канон  «РОБОТЫ» ( схема и показ в  колоннах).
