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Введение
«Внутренний слух - способность представлять себе всевозможные тоны, звуковые краски, мелодии, аккорды, ритмы, совершенно не получая никаких впечатлений из вне». С.Майкапар.

Основная задача сольфеджио - развитие слуха. У каждого человека наблюдается комплекс способностей. Воспитание  музыкальных способностей связано с развитием внутреннего слуха.
Внутренний слух - то творческое начало, без которого невозможно ладовое, ритмическое чутье, невозможно  воспитание музыкальных способностей. Большое значение внутреннему слуху придавали психологи, композиторы. П.И. Чайковский, Н.А. Римский-Корсаков, Л.Бетховен без инструмента сочиняли симфонические партитуры, благодаря внутреннему слуху.
Внутренний слух - способность оперировать музыкальным воображением без инструмента. Слух, как и всякий орган человека, может развиваться в том случае, если он работает активно.
Степень развитости внутреннего слуха у разных учащихся будет неодинакова, несмотря на тщательную работу педагога. Это будет зависеть от способностей детей, и их индивидуальных, психофизиологических особенностей. В своей книге «Музыкальный слух» Майкапар писал: « Даже самые незначительные шаги по этому пути дают необыкновенные результаты для всего музыкального развития учащегося, и даже как бы изменяют всю его музыкально-художественную физиономию, приучая в искусстве углубляться в тот скрытый внутренний мир, на дне которого только и таятся настоящие сокровища». Задача педагога-теоретика - превратить пассивный внутренний слух в активный, но, прежде чем начать работу над развитием    внутреннего  слуха,   надо выявить степень развитости его у учащихся. 
Уровни развития музыкального слуха, выражаемого в чистом пении.
1. Клинический - отсутствие  такового 5 %.

2. Внутренний - не выражается в пении.

3. Способность «подтягивать» мелодию за другими поющими или под игру мелодии на инструменте.

4. Способность чисто петь только под аккомпанемент, имея под мелодией аккордовую базу и начальный звук мелодии.
5. Способность чисто петь, не имея гармонической и мелодической помощи.

6. Способность чисто петь самостоятельно в двух - и многоголосии.
Таким образом, мы видим, что существует внутренний слух некоординированный с голосом.
Это начальный  уровень. На практике выражается в подборе  мелодии, возможно с аккомпанементом, по слуху на инструменте или понимании ошибок на слух в изучаемом произведении.
Внутренний слух, координированный с голосом - это результат серьезных занятий сольфеджио. Он предполагает слышание нотного текста и возможность работы с ним без музыкального инструмента. 
Профессиональный уровень развития внутреннего слуха предполагает умение  предслышания, т.е. мысленное планирование внутренним слухом будущего чистого звука, ритмической фигуры, музыкальной фразы и т.д.
Основным условием развития внутреннего слуха является заинтересованность ребят.
Надо научить учеников почувствовать неоценимое качество внутреннего слуха, тогда они будут сознательно и самостоятельно использовать его в своей практической деятельности.

Мелодический слух.
Мелодический слух-способность воспринимать и интонировать, оценивать и эмоционально переживать мелодические явления. 
Когда мы говорим о ладовом мелодическом  слухе, речь идет об осмыслении  звуковысотной стороны мелодического интонирования. 
Мелодический слух рассматривается музыковедами как первичное проявление музыкальности.

Именно в способности воспринимать мелодию и эмоционально реагировать на нее обнаруживается, музыкален ли человек.

Б.Теплов подчеркивал, что ладовое чувство - есть эмоциональное переживание отношений между звуками. Мы говорим об устойчивости и неустойчивости и тем самым фиксируем определенное переживание отдельных тонов. Мы говорим о тяготении, как о специфическом состоянии устремленности. Мы говорим о ладовой окраске и имеем в виду различие внутренней душевной настроенности.
Отсюда мы можем сделать важный методический вывод: освоение ладовых структур, оперирование ими должны опираться на эмоциональные переживания, которые затрагивают различные стороны психики ребенка и процесс обучения становится интереснее и живее.

Мелодический ладовый слух развивается на двойственной основе. С одной стороны, развитие мелодического ладового слуха происходит на его собственной основе, с опорой на мелодические лады; с другой стороны имеет место осмысление мелодических явлений на гармонической базе.

Развитие мелодического слуха на его собственной основе.

Развитие мелодического слуха на его собственной основе происходит в начале длительного пути изучения сольфеджио.

Занимаясь с начинающими (с детьми, подростками, а иногда и с взрослыми), нужно, прежде всего, дать им понятие о мелодической линии, мелодическом рисунке, выработать у них ощущение восходящего и нисходящего движения.
Подходы к решению этой задачи могут быть разными:
1.Показ простейших мелодических  попевок, основанных на  поступенном движении вверх или вниз состоящих из 2-х,3-х,4-х и т.д. звуков, на их различных комбинациях, например, на подъеме от данного звука и возвращение к нему(мелодическая волна), на  опевании опорного звука «найди дом»,«зигзагообразное движение», через один звук, «кружащиеся движения» и т.д.

Такая работа должна протекать на соответствующем материале, как правило, народно-песенном.

2.Возможен и более глубокий подход, предполагающий музыкальное переосмысление речевой интонации.

Б.Асафьев, развивающий эту идею, исходит из необходимости освоения не только бытовой, но и поэтически-музыкальной интонации народной песни. Наиболее доступными для музыкального восприятия ребенка являются интонации биогенного типа, то есть интонации: стона, жалобы, вопроса-ответа, утверждения или восклицания и т.д. Эти интонации составляют основу музыкально-речевых жанров фольклора: считалочки, припевки, прибаутки, скороговорки. Они близки и понятны восприятию ребенка.
В каком порядке следует осваивать различные ладовые элементы?

Ответ на этот вопрос не может быть однозначным. Многое зависит от среды, в которой живут учащиеся, от ладового строя родной для них народной песенности, наконец, от стилистических и методических ориентаций педагога.

Очень важным моментом при освоении ладовой системы является воспитание у учеников ощущения устойчивости или неустойчивости. Именно это дает в перспективе положительные результаты в развитии мелодического слуха.
Стоит отметить, что начальное формирование мелодического слуха проходит в параллельном освоении: элементарных ладовых  звукорядов, определенного набора мелодических попевок, интервалики, аккордики без теоризации, т.е. в практической деятельности.
Знаковое запечатление мелодических звуковысотных отношений.

Одной из важнейших сторон методики воспитания мелодического слуха является знаковое запечатление мелодических звуковысотных отношений.
Процесс обучения сольфеджио в условиях письменной музыкальной культуры вообще немыслим, без каких либо внешних запечатлений звука. Поэтому знаковое обозначение является, с одной стороны, методическим приемом, а с другой стороны, это просто необходимость. 
При нотной записи временной музыкальный образ переводится в пространственный образ. Музыка начинается осваиваться не только ухом, но и глазом. Глаз, важный для человека орган чувств, посредством зрения мы получаем едва ли не 90% информации (во всяком случае, гораздо более, нежели через слух). Глаз помогает учащимся включаться в процесс слушания музыки. Существенным является то, что через знаки и пространственные представления облегчается восприятие целостности мелодических фигур. Зрительные образы способствуют постижению динамики мелодического движения. 
Нотные знаки хороши для тех учеников, которые уже освоили некоторые музыкальные явления. Но на первых порах обучения они не являются самыми удобными. 
Простейшим средством запечатления музыки являются ручные знаки, действующие по принципу прямой аналогии, т.е. при движении мелодии вверх рука поднимается, при движении вниз опускается. Ручные знаки способны передавать как высотное положение тона, так и направление звукового движения. В этом движении отражается процесс мелодического развертывания.
Разнообразные способы запечатления музыкального интонирования выработаны системой относительной сольмизации. Один из важных ее элементов - условные ручные знаки, которые обозначают определенные ступени лада и отражают интонационную тенденцию тяготения неустойчивых ступеней в устойчивые. Условные ручные знаки выступают действенным средством музыкального общения между преподавателем и учениками, дают им возможность петь те или иные интонации по указанию педагога, обеспечивают работу над первоначальными формами устного диктанта. В процесс формирования  звуковысотного слуха включается двигательный компонент.
Другая форма знакового запечатления звуков - это столбица или лестница, предполагает работу по указке. Ладовый звукоряд находится перед глазами учащихся и облегчает им освоение разнообразного интонационного материала.

В донотном периоде можно использовать графическое изображение прослушанной мелодии.
----            --     --         --        --        ----   ---
      ----                 ----        --        --

Методический смысл этой записи – наглядно фиксируется высота звука и протяженность его.

Позже вместо линий можно писать кружочки на разных уровнях, причем заштрихованные кружки будут отображать более короткие длительности .С постепенным прибавлением линий будут расширятся слуховые впечатления учащихся, а также осуществляется постепенное движение к нотному письму.

Разнообразные формы знакового воплощения музыки дают возможность учащимся рационально постигать ее строение, позволяет эмоционально реагировать на мелодические образования.
Развитие  мелодического слуха на гармонической основе.
Самостоятельность  мелодического начала, его независимость от гармонических факторов оказывается относительной уже на ранних этапах развития музыкального искусства.
Гармония - не внешний по отношению к мелодии момент. Она рождается из мелодии.

Процесс мелодического интонирования неминуемо ведет к возникновению внутренних гармонических впечатлений. В процессе занятий по сольфеджио учащиеся должны быть подготовлены к освоению гармонических отношений. Подготовка эта может иметь место уже на этапе чисто мелодического интонирования, путем гармонической поддержки мелодий, прорабатываемых на уроках. Ученики постепенно начинают проникаться сознанием гармонии, осваивают аккордовые звучности и гармонические последовательности лишь на основе музыкального восприятия, без какого-либо теоретического объяснения. Музыкальный опыт учащихся развивается и обогащается.
Каждый аккорд является системой местных опор, поэтому у учащихся сохраняется ощущение основной тональности и облегчает им чисто интонировать мелодию, особенно в начале процесса обучения. В дальнейшем осваивая мелодии более сложного построения, а именно с отклонениями и модуляциями, при смене аккордовых ориентиров происходит перестройка и переориентация слуха учащихся, то есть гармоническое сопровождение оказывает большую помощь им в развитии новых мелодических ладовых ощущений.

На этапе освоения классической и романтической мелодики внутренние гармонические представления оказываются необходимыми.
В заключении хочется отметить, что вся работа по развитию мелодического слуха направлена на воспитание у учащихся чувства стиля. И зависит это от музыкального материала, изучаемого на уроках сольфеджио Учащиеся  должны пройти путь от народной песенности к музыкальной классике и от нее к искусству современности.
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