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I. ВВЕДЕНИЕ.

Сама по себе правильная система обучения в изучении предмета по основной специализации очень важна. Это и сопутствующие и дополняющие предметы  по специализации, предметы развивающие внимание, концентрацию, логическое мышление. 

Но без правильного закрепления учеником полученных знаний при самостоятельной домашней работе,  может свести на нет все старания преподавателя. Если это не донести до ученика - то результат не заставит себя ждать. Ученик может разочароваться и потерять желание обучаться по выбранной специализации.

Что интересно, в истории отечественной школы отношение к домашним заданиям не было одинаковым. Сразу после революции домашние задания были запрещены. Практика работы школы показала ошибочность этого подхода, и, начиная с 30-х г.г., в связи с общим упорядочением работы школы, домашние задания вводятся как составная часть учебной работы школьников.

Овладение игрой на музыкальном инструменте требует постоянной тренировки. Поэтому с первых же месяцев занятий необходимо выработать у ребенка привычку к систематическим домашним занятиям, причем правильно организованным. Немаловажную роль в этом играет контроль и поддержка со стороны родителей.

Домашние занятия должны быть подчинены определенному режиму и ритму. Целесообразнее всего посвящать музыке время перед приготовлением уроков для общеобразовательной школы, а не после них, т.к. после посещения общеобразовательной школы желательно переключение внимания, которое благоприятно скажется как на занятиях искусством, так и наукой. Но к сожалению более распространенный порядок, при котором игра на на музыкальном инструменте откладывается на конец дня, что в корне не правильно, так как дает плохие результаты: ученик либо совсем не успевает выполнить домашнее задание по музыке, потому что затягивается приготовление школьных уроков, либо садится за инструмент утомленный, уставший и сонный. Как результат - занятия музыкой приносят больше вреда чем пользы.

Дома нужно создать ребенку соответствующую обстановку для занятий. При неустойчивости внимания учащегося все происходящее вокруг него – разговоры, появление нового лица, игры – легко отвлекают его от сосредоточенной работы. 

Отдельно хочется коснуться рабочего места музыканта. Стул должен быть удобным, подходящим по высоте, при необходимости, нужна подставка под ноги.

Заметно оживляет работу ребенка проявление интереса со стороны взрослых. Вот почему дети любят, когда кто-нибудь из старших сидит возле них и поощряет их, но при этом старается не мешать их активности и самостоятельности, которую добивается педагог. 

Продолжительность домашних занятий зависит от индивидуальности ученика, а также от его возраста. Учитывая большую утомляемость детей младшего школьного возраста, можно считать 20-30 минутную работу в день достаточной для детей 6-7 лет. Для более старших школьников продолжительность занятий увеличивается до 1,5-2-х часов с перерывами на отдых. 

Ввиду ограниченности времени, которое учащийся может уделить домашним занятиям музыкой, особое значение имеет продуктивность занятий. Вопрос качества работы должен быть основным, домашние занятия не должны превращаться в механический процесс. Продуктивность зависит от планомерности, целенаправленности и рациональности работы. Понятно, что в самом начале обучения на музыкальном инструменте родителям необходимо выполнять домашнее задание вместе с ребенком, внимательно читать задание в дневнике. Попытаться вместе с ребенком вспомнить основные моменты предыдущего урока.

На начальном этапе обучения особое внимание следует уделять рукам, постановке игрового аппарата, посадке, т.к. от этого зависит музыкальное будущее ученика. Нужно постоянно заставлять ребенка следить за руками, как этого требует педагог. Сначала этот процесс будет произвольным, требующим усилий со стороны ребенка.

Для большей продуктивности домашних занятий можно чередовать выполнения заданий. К примеру, начинать не с гамм и упражнений, а с пьес, либо разбора нового материала. Если по каким-то причинам сегодня у ребенка не так уж много времени для занятия, лучше отработать небольшой отрезок произведения, но качественно. Бесполезными будут обычные проигрывания произведения целиком от начала до конца, если это не этап подготовки к выступлению. Кстати, говоря о подготовке к выступлению, будь то академический концерт, экзамен или просто публичное мероприятие, полезно дома устраивать ребенку мини-концерт. Собрать в комнате всю семью, пригласить друзей, знакомых, поставить торт на стол, устроить праздник и пускай ребенок выступит с программой. 

Итак, продуктивность домашней работы зависит: 

· с одной стороны, от отношения к ней ученика (его заинтересованности, активности, сознательности, самоконтроля); 

· с другой стороны, от правильной его организации (регулярности, планомерности, правильного чередования работы и отдыха и благоприятных условий для занятий).

Во время урока преподаватель должен понимать, что очень важно подготовить ученика к самостоятельной работе дома. Особенно это касается занятий в самом начале обучения.

Лучшим способом закрепления изученного материала являются повторения и их различные виды воспроизведения: 

1. простое воспроизведение, 

2. резюмирующее повторение, 

3. систематизирующее повторение. 

Причем для развития мышления и умения понимать смысл информации, содержащейся в композиции, большее значение имеют последние два вида повторения. 

- Резюмирующее повторение предполагает изложение основных мотивов (законченных смысловых фраз или предложений) учебного материала. Оно позволяет научиться отделять главное от второстепенного и обобщать изученный материал. 

· Систематизирующее повторение нацелено на определение    закономерностей, глубокое осмысление и объединение в определенную систему изученной ранее разрозненной информации, т.е. создание так называемой "формы" произведения. Оно дает возможность развития мыслительной операции синтеза. Хорошим способом систематизирующего закрепления может стать пропевание или проговаривание законченных смысловых фраз или предложений.

Следует помнить о правильном распределении повторения во времени.

Большой эффект в заучивании и закреплении материала может быть произведен через опыт переживания, действия и самоанализа.

После объяснения и показа учителем новой информации необходимо во время  урока предоставить учащемуся поработать самостоятельно с изученным материалом. Это обуславливается закономерностями познавательной деятельности. К.Д. Ушинский, например, считал, что только самостоятельная работа создает условия для глубокого овладения знаниями и развития мышления учащихся.

Чтобы прочно усвоить тот или иной материал, требуется неоднократное обращение к его изучению. Всякая последующая работа, если она правильно организована, не только способствует лучшему запоминанию знаний, но и позволяет находить в них новые детали и оттенки, глубже подходить к их осмыслению.

Повторение является важнейшим средством предупреждения забывания. Учитывая, что запоминание особенно интенсивно протекает сразу после восприятия учебного материала, а затем в течении 28 часов замедляется, то начинать повторение, особенно текущее, нужно и можно «по свежим следам», чтобы предупредить забывание, а не тогда, когда учебный материал уже почти забыт.

Ну и конечно необходимо, чтобы задания, предлагаемые учащимся для самостоятельного выполнения, были посильны для них и давались в определенной системе. Основной этой системы должно быть постепенное нарастание самостоятельности детей, которое осуществляется путем усложнения, как материала, так и мыслительных задач, а также путем изменения роли и руководства учителя.

II. ДОМАШНЯЯ УЧЕБНАЯ РАБОТА УЧАЩИХСЯ

Исследования по данной теме показывают, что проблема повышения эффективности обучения может быть успешно решена только при условии, если высокое качество урочных занятий будет подкрепляться хорошо организованной домашней работой учащихся. 

Дело в том, что как известно, познание идет не по кругу, а по спирали и что каждое последующее обращение к изученному материалу открывает в нем новые грани и смысловые оттенки, что, естественно, указывает на необходимость организации домашней учебной работы. Далее, на уроках, как бы хорошо они ни проводились, имеет место концентрированное запоминание, и знания переводятся лишь в оперативную, кратковременную память. Чтобы перевести их в память долговременную, учащимся необходимо осуществить их последующее закрепление, то есть рассредоточенное усвоение, что также требует организации их домашней учебной работы. 

Н.К. Крупская писала: «Уроки на дом имеют большое значение. Правильно организованные, они придают к самостоятельной работе, воспитывают чувство ответственности, помогают овладевать знаниями, навыками». Таким образом, домашняя учебная работа является весьма важной составной частью процесса обучения и выступает одной из существенных форм его организации.

III. ПРАВИЛА ЗАКРЕПЛЕНИЯ МАТЕРИАЛА ВО ВРЕМЯ ДОМАШНЕЙ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ. 

1.

Учащимся необходимо знать, что процесс осмысления и усвоения знаний должен носить рассредоточенный характер. Это значит, что для всестороннего осмысления и прочного усвоения программного материала следует вдумчиво учить уроки не в один "присест", а обращаться к их изучению несколько раз в течение некоторого времени. Только при этом условии в памяти остается "глубоко проторенный след", а знания сохраняются на долгое время. Психолог М.Н. Шардаков приводит сравнительные данные об эффективности концентрированного и рассредоточенного запоминания, которые были получены в процессе экспериментальной работы во 2, 4 и 6-м классах.

Суть дела в том, что усвоенный на уроке материал интенсивно забывается в первые 10-12 часов после восприятия, и если не будет закрепления информации в течении 28 часов после подачи материала, то большая часть информации будет утеряна. Это доказано психологическими опытами. Например немецкий психолог Герман Эббингауз (1850-1909) давал обучающимся задание заучить 13 лишенных смысла слов и не требовал в дальнейшем повторять их. При контрольных проверках оказалось, что через час испытуемые могли воспроизвести около 44 % этих слов, а через 2,5 — 8 часа — только 28%. 

Это психологическое явление находит свое объяснение в физиологии. И.П.Павлов и его ученики доказали, что образующиеся новые нервные связи непрочны и легко тормозятся. Торможение сильнее всего проявляется сразу после образования временной связи. Следовательно, и забывание происходит наиболее интенсивно сразу же после восприятия изучаемого материала. Вот почему, чтобы предупредить забывание знаний, усвоенных на уроке, необходимо провести работу по их закреплению в день их восприятия. Именно поэтому и необходимо выполнять домашние задания в день их получения. 

Например, если урок в понедельник, а следующий - в пятницу, то, естественно, учить материал надо не в четверг, а в понедельник. Это, однако, не исключает необходимости повторения и воспроизведения усвоенного материала и накануне очередных занятий. Это уже давно доказано и проверено многими учеными  и исследователями экспериментально. Полученные при этом результаты показывают, что учебный материал, закрепленный в день его восприятия, сохраняется в памяти более продолжительное время, хотя на следующем уроке воспроизводится в меньшем объеме. А то, что повторяется накануне урока, на следующий день воспроизводится в большем объеме создавая иллюзию лучшей успеваемости, но сохраняется в памяти хуже. 

Поэтому большая часть работы по усвоению и закреплению в памяти изучаемого материала должна проводиться в день его восприятия с последующим повторением накануне очередного урока. 

2.

Приступая к подготовке домашних заданий, обязательно нужно создать психологический настрой на их аккуратное выполнение и прочное усвоение изучаемого материала. Как это сделать? Нужно детально продумать ту цель, которую необходимо достичь при выполнении домашнего задания. Одно дело, когда хочется его выполнить и побыстрее пойти гулять, и другое — когда поставить цель как можно лучше выполнить задание, не проявлять торопливости и стремиться к глубокому осмыслению и усвоению материала. Этот настрой (установка) побуждает ученика к прилежной работе, проявлению умственных и волевых усилий, что, естественно, значительно повышает качество домашнего учения. Чтобы сделать этот настрой (установку) более действенным, определенную и детально продуманную цель полезно проговорить несколько раз вслух, чтобы она более прочно укрепилась в сознании и превратилась в мысленную "программу действий". 

3.

Свою специфику имеет работа по усвоению и воспроизведению значительного  большего по объему и сравнительно трудного учебного материала. Такой материал целесообразно расчленять на смысловые части и каждую часть повторять и воспроизводить отдельно в определенную единицу времени, отделяя усвоение одной части от другой кратковременным отдыхом продолжительностью 5-10 минут. 

4.

Интересны исследования по теме "Психологические переключения на различные виды деятельности". Если коротко - для большего КПД, при изучении или закреплении какого либо учебного материала, необходимо обязательное чередование психической мыслительной и физической активности. 

Например:

· для перерыва между одним и тем же видом деятельности, каждые 40-45 минут, требуется перерыв (с обязательным отдыхом от этого вида деятельности) 5 - 10 минут; 

· для отдыха и психологического переключения на другой вид деятельности требуется 12 - 20 минут.

Установлено, что после восприятия, и усвоения изучаемого материала процесс его закрепления в сознании продолжается и после того, как учебная работа прекращается. Это "скрытое "затвердевание" знаний происходит в течение 10-20 минут, что и вызывает необходимость указанного выше перерыва. 

Во время перерывов между подготовкой домашних заданий по отдельным предметам нельзя подвергать себя сильным внешним воздействиям, в частности смотреть телепередачи, вступать в дискуссии и т.д. В это время лучше всего совершать спокойную прогулку на свежем воздухе, выполнять легкую физическую работу. В этой связи представляют интерес данные, полученные в результате проведенного эксперимента. Четырем группам учащихся 7-го класса давалось задание на усвоение материала по физике с применением приемов воспроизведения изучаемых знаний. 

· Первая группа учащихся читала учебник и сразу же воспроизводила материал. 

· Вторая группа после чтения учебника делала перерыв в 10 минут и в это время просматривала небольшой фильм. 

· Третья группа после работы с учебником совершала 10-минутную прогулку. 

· Четвертая группа устроила перерыв на 20 минут и в это время выполняла несложную физическую работу. 

Заметим, что воспроизведение изучаемого материала осуществлялось после однократного вдумчивого чтения учебника. Лучшие результаты усвоения были в двух последних группах, которые после работы с учебником не подвергались сильным психическим воздействиям и делали спокойную прогулку или занимались легкой физической работой. Это объясняется физиологическими закономерностями и, в частности, законом нервной индукции (от лат. inductio — возбуждение). Суть его заключается в том, что последующее за восприятием изучаемого материала сильное раздражение вызывает в мозге появление нового очага возбуждения, приводящего к затормаживанию только что сформировавшихся нервных связей. 

5.

Очень важно, чтобы домашние задания выполнялись ежедневно в одно и то же время и на постоянном месте. Это правило при всей кажущейся его простоте имеет существенное значение для успеха домашней работы. Оно содействует быстрому сосредоточению внимания на выполнении учебных заданий, приучает к дисциплине и упорядоченности процесса обучения. На это правило, в частности, обращал внимание в свое время американский педагог Г.М. Уипл: "Не считайте, это правило слишком мелочным. Если у вас образуется привычка к месту работы, вам будет достаточно только сесть за ваш стол, чтобы тотчас же почувствовать желание приняться за дело".

6.

После подготовки домашних заданий по урокам, которые были сегодня, необходимо сделать 20 — 30-минутный перерыв и повторить весь учебный материал к занятиям на завтрашний день с применением приемов самоконтроля, осуществляя, таким образом, рассредоточенное усвоение знаний. 

7.

Весьма полезно, чтобы учащиеся непосредственно перед сном уделяли 8—10 минут повторению или беглому просмотру изученного материала, и, не подвергая себя никаким дополнительным раздражениям, в спокойном состоянии ложились спать. Это создает условия для дальнейшего протекания во сне внутримолекулярных процессов в нейронах (нервных клетках) головного мозга, связанных с более глубоким усвоением изучаемого материала. Соблюдение этого правила способствует более прочному усвоению (запоминанию) изучаемого материала.

Таковы наиболее существенные правила умственного труда, которые следует знать учащимся и которым они должны придерживаться в процессе домашней учебной работы.

IV. ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ ДОМАШНЕЙ РАБОТЫ.

1. Объем домашнего задания регламентируется СанПин (29.12.2010 № 189 Зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» п.10.30)

Прежде всего, отметим, что по объёму домашние задания не должны превышать допустимых нагрузок, определённых уставом общеобразовательного учреждения на основе рекомендаций, согласованных с органами здравоохранения. При этом в совокупности общее время на работу в классе и на выполнение обязательных домашних заданий не должно занимать у детей более 8 часов в день. Не рекомендуется давать домашние задания на выходные и праздничные дни.

2.  Домашнее задание должно быть посильным для учащихся.

3. По степени трудности домашнее задание должно быть примерно равным или несколько легче тех, что выполнялись на уроке.

4. Содержание задания должно быть понятно, т.е. все учащийся должен знать, что и как делать.

5. Непременным условием успешного усвоения учащимися программного материала является подготовка школьников к выполнению домашней работы, руководство ею со стороны учителя.

Хочется отметить, что известный русский педагог К.Д. Ушинский справедливо говорил, что у ребенка, который длительно занят приготовлением уроков, ослабевают память и внимание, снижается успеваемость.

Опыт организации домашних заданий показал, что тщательное планирование домашних заданий дает возможность правильно определить цель домашнего задания, его содержание и объем.

Домашние задания даются обучающимся начальной музыкальной школы с учетом возможности их выполнения в следующих пределах:

- в 1-м классе (со второго полугодия по желанию ) - до 1 часа;

- во 2-м       - до 1,5 часа;

· в   3 - 4-м  - до 2 часов.

· в   5 - 6-м  - до 3 часов.

· в   7- 8-м   - до 4 часов.

Надо помнить, что не адекватное увеличение нагрузки влияет на:

1.  нервно-психические нарушения,

2. утомляемость, сопровождаемую иммунными и гормональными дисфункциями,

3.  снижение сопротивляемости болезням,

4.  частоту нарушений зрения и осанки,

5.  патологию органов пищеварения,

6.  переход уже имеющихся отклонений в состоянии здоровья в хронические.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Именно на уроке создаются условия для успешного выполнения домашнего задания. Сама домашняя учебная работа не должна быть копией того, что было на уроке. Повторение и закрепление материала организуется на другом уровне, в несколько иной форме. Если это условие не выполняется, домашняя работа может вместо пользы приносить вред. Никогда умственные усилия не должны направляться только на заучивание. Должно быть обязательное осмысление,  творческий подход к закреплению информации. Если прекращается осмысливание – прекращается и умственный труд, начинается отупляющая зубрёжка.

Одна из главных задач домашней учебной работы - это способствовать творческому отношению к делу. С пытливости, любознательности, интереса и начинается творчество. Это и есть одна из главных задач любой системы обучения - развитие полноценной творческой личности.
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