К вопросу об изучении творчества Д.Д.Шостаковича
 в музыкальной школе.

Методическая разработка.

Как известно знакомство с творчеством  Д.Д.Шостаковича в курсе предмета «Музыкальная литература»  происходит на последнем году обучения. Как правило, преподаватели ДМШ рассматривая музыку  композитора, ограничиваются изучением Седьмой симфонии композитора, и в основном, только первой её части с «Эпизодом нашествия». Однако, Шостакович вошел в историю как композитор необычайно широкого жанрового диапазона. В его творческом наследии помимо, симфоний, есть оперы «Нос», «Катерина Измайлова», балеты, «Светлый ручей» и др. Не менее важными по значимости областями творчества Д.Д.Шостаковича являются камерно-инструментальная музыка, камерно-вокальная музыка и музыка для фортепиано. Таким образом огромный пласт музыки величайшего композитора ХХ столетия остается за кадром в процессе изучения в ДМШ. 
Автор данного пособия убеждена в том, что давно назрел вопрос о необходимости пересмотра учебно-тематических планов курса «Музыкальная литература». Помимо симфонического творчества вполне возможно знакомство учеников и с камерно-инструментальной музыкой и ранними театральными работами Д.Д.Шостаковича, оперой «Нос» и балетами «Золотой век», «Болт». Об этом говорит и тот факт, что ученики старших классов ДМШ  с огромным интересом  слушают и изучают  его музыку. 
Вот уже несколько лет в последнюю декаду сентября ДМШ имени Шостаковича г.Калининграда традиционно проводится «Неделя памяти Д.Д.Шостаковича» (25 сентября – дата рождения композитора). В течение этого времени музыка Шостаковича звучит не только в концертном зале школы, но и на уроках музыкальной литературы и сольфеджио. Каждому году обучения в курсе предмета посвящена одна тема. Так тема «Камерно-инструментальная музыка Д.Д.Шостаковича» предназначена для учеников третьего года обучения, а тема «Ранние театральные произведения Шостаковича» - для четвертого. 
Таким образом, рассмотрение данных тем в курсе предмета музыкальная литература позволит ученику получить достаточно полное представление о жизни и творчестве композитора. 

Выбор автором методического пособия произведений для каждой темы был обусловлен, во-первых, их музыкально-исторической значимостью, а также опытом работы с учениками. В любом случае, преподаватель, рассказывающий о музыке Шостаковича должен помнить о том, что главная его  цель музыкально-просветительская: знакомство учеников с ещё одной творческой гранью великого композитора ХХ века Дмитрия Дмитриевича Шостаковича. 
Ранние театральные произведения  Шостаковича

(20-е - начало 30-х  гг. ХХ в.)

Музыкальный театр Д.Д. Шостаковича – одна из самых интересных тем  в творчестве великого композитора ХХ столетия. Но в то же время, эта тема является одной из самых сложных,  спорных тем. Как известно, именно сочинения для театра – оперы, балеты в большинстве своем не были приняты современниками композитора. 

Сложность изучения сочинений для музыкального театра Шостаковича заключается в их разнохарактерности, в бурных темпах развития Шостаковича - драматурга. Тем не менее, почти  все исследователи творчества композитора говорят об одном:   сценические произведения композитора отражают разные тенденции развития советского искусства 20-30 –х годов ХХ века.  Музыковеды говорят об операх и балетах Шостаковича как  о своеобразном документе эпохи. Их нельзя понять и изучить вне контекста истории. С другой стороны, нельзя рассматривать театральное творчество композитора вне связи его с остальным творчеством. Своеобразие музыкально-сценических произведений композитора обусловлено и характерностью его раннего инструментального творчества. «Театр Шостаковича – создание композитора-симфониста, роль и функции оркестра в его операх и балетах весьма значительны и многоплановы. В этом заключатся одно из существенных отличий музыкально-сценических произведений Шостаковича». 

Самыми известными театральными произведениями композитора являются оперы «Нос», «Леди Макбет Мценского уезда», балеты «Золотой век», «Болт», «Светлый ручей», музыка к драматическим  спектаклям «Клоп», «Правь, Британия», «Выстрел». Помимо театральных работ, Шостакович написал музыку к кинофильмам «Новый Вавилон», «Гамлет», симфонические фрагменты к опере Э. Дресселя «Колумб», музыку к эстрадно-цирковому представлению «Условно убитый». 

Данное методическое сообщение о ранних театральных работах Дмитрия Шостаковича предназначено для преподавателей в качестве подготовительного материала к проведению тематических уроков. Представленная мной тема в курсе предмета «Музыкальная литература» рассчитана на детей старшего школьного возраста (7- е классы семилетнего срока обучения в ДМШ), имеющих представление об истории России XIX-го  и первой половины XX столетий.

По объективным причинам я не стала обращаться к самому известному театральному сочинению Шостаковича - опере «Катерина Измайлова». Думаю, многие преподаватели со мной согласятся, для понимания и осмысления событий оперы, и того, как  сам Композитор переосмыслил образ Катерины, необходим  определенный жизненный опыт, которым ученик ДМШ в силу своего возраста не обладает….

Поэтому я в своей работе сосредоточила свое внимание на ранних театральных работах композитора - опере «Нос» и балетах «Золотой век» и «Болт». 
Опера «Нос» - первое крупное сочинение Д.Д.Шостаковича в жанре  театральной музыки. Его обращение к сюжету повести Н.В. Гоголя было не случайно. Музыковеды, все сходятся в одном мнении:  из всех классиков Гоголь был ближе молодому поколению  начала ХХ века.

И основная идея повести Н.В. Гоголя «Нос» также была понятна и близка Шостаковичу.  Гоголь в своей повести представляет Санкт-Петербург как город всеобщего безумия и борьбы за власть. А  главный герой повести – не коллежский асессор Ковалев,  которого покинул  Нос, а  собирательный образ Петербурга, столицы чиновников и бюрократов.Таким его мыслит и Шостакович.

Сходство Гоголя и Шостаковича обнаруживается и в характере юмора - печального, балансирующего на грани трагедийного, и в сочетании эмоциональности высказывания и интеллектуализма в целом. 
Из многих гоголевских произведений, Д.Д. Шостакович именно в «Носе» увидел оперные возможности. И далее: «текст «Носа», по языку ярче, выразительнее прочих «петербургских повестей», ставит много интересных задач в смысле «омузыкаливания» этого текста…..дает много интересных сценических положений.»

Безусловно, «Нос»- это новаторское сочинение молодого композитор (22 года). Она  принадлежит к тем операм, которые открывают новые пути в развитии жанра. Эта опера продолжает оставаться ярким явлением искусства, звучащим современно и в наши дни. Меткая характеристика И.Соллертинского: «Нос» - орудие дальнобойное»
,- до настоящего времени остается актуальной. Он пишет о том, что Шостакович «указал оперным композиторам на необходимость создания нового музыкального языка….Он динамизировал обычно малоподвижную оперную сцену. Увлекая её своими задорными и хлесткими ритмами, и этим сблизил оперу с техникой передовой театральной культуры. Он, быть может, впервые в русской опере - заставил своих героев заговорить не условными ариями и кантиленами, а живым языком, омузыкалив бытовую речь»
. 

Новаторство оперы было обусловлено самой идеей композитора. Д.Д. Шостакович принимал активное участие в написании либретто. Он же и поставил задачу перед либреттистами (Иониным и Прейсом): делать «упор на подачу текста, музыка не играет самодовлеющей роли».
 Тем самым композитор хотел подчеркнуть смысл произведения Гоголя, разоблачающего зло с помощью ошеломляющего гротеска, сатиры и горького, ироничного юмора.

 Почти каждая страница партитуры оперы содержит оригинальные и новаторские идеи. Шостакович считал, что для гоголевского повествования не годилось традиционное пение, а тем более распевная кантилена. Поэтому в «Носе» почти беспрерывно звучит речитатив. В вокальных партиях оперы отсутствуют завершенные протяженные мелодии,  законченных оперных форм - арий, ансамблей в ней также нет. Именно поэтому из всех компонентов музыкального языка самые большие возражения у критиков вызывала вокальная партия. Оперу Шостаковича критики называли «амелодичной», невокальной, однообразно-речитативной от начала до конца. 

Это была одной из причин того, что опера Шостаковича не была принята и быстро сошла с подмостков сцены. 
Тем не менее, опера Шостаковича не является феноменом с точки зрения его вокального стиля. Тем более, если её рассматривать с точки зрения  развития оперного жанра в то время. Многие оперные произведения первой половины ХХ в. построены на совершенно новом подходе к интонированию текста: в них возрастает роль речевого и инструментального начала. Мелодика интонационно насыщается по сравнению с прошлым веком, она пытается уйти от тональности, от основных её устоев, широко применяются декламационно-речевые средства.

Все эти предпосылки модернизации мелодики можно наблюдать и у западноевропейских композиторов, живших в то время - А.Берга (Шостакович хорошо знал его оперу «Воццек»),  К. Вайля, А. Шенберга. Связаны они, с одной стороны, с наметившейся в первой половине ХХ века тенденцией слияния музыкального спектакля с драматическим. С другой стороны, существенное воздействие на изменение мелодики оказал экспрессионизм - новое музыкально-эстетическое направление  начала столетия. 

В своей работе я говорю и о драматургии оперы, которая тоже заслуживает внимание. Известно, что Д.Д. Шостакович внес небольшие изменения в сценарий повести Гоголя, включив цитаты из других произведений писателя. Так в либретто были включены цитаты из других сочинений Н.В.Гоголя - «Мертвых душ» «Женитьбы», «Тараса Бульбы», «Старосветских помещиков», «Записок сумасшедшего»,  «Ночи перед Рождеством». Текст песни Ивана, слуги Ковалева, «Непобедимой силой прикован я к милой», заимствован композитором из романа «Братья Карамазовы» Ф.Достоевского. 

 Однако все они определялись теми задачами, которые ставил перед собой композитор, а именно: расширения масштабов сатирически - изображаемого действия, усиленное внимание к обрисовке деталей и штрихов сюжета. 

В целом, Д.Д. Шостакович стремился создать тип своего рода театральной симфонии. Ориентировался он при этом на театральную  постановку «Ревизора» Всеволода Мейерхольда. «Симфонизировал гоголевский текст не в виде «абсолютной», «чистой» симфонии, а исходя из театральной симфонии, каковую формально представляет собой «Ревизор» в постановке Вс. Мейерхольда».
 

В этом высказывании композитор имеет в виду особую связь темпа сценического действия с музыкальным движением, соответствие и аналогии акцентов, кульминаций, контрастов, сатирической гиперболизации. Воплощение необычного либретто оперы потребовало и особых средств драматургии. Она отличается динамичностью, стремительностью течения  и частой сменой фрагментов. 

Именно к этому композитор стремился: «Нос» есть произведение, рассчитанное на сценическое действие…Римский - Корсаков в предисловии к своим операм писал, что опера есть, прежде всего, музыкальное произведение…Мне кажется, что когда я писал «Нос», то исходил совсем не с той стороны, что Римский-Корсаков. Поэтому «Нос» для меня теряет всякий смысл, если на него смотреть только с музыкальной стороны. Ибо его музыкальная часть исходит только из действия»
.

Второй раздел моей работы посвящен балетам «Золотой век» и «Болт».
«Золотой век» и «Болт» - первые балеты Дмитрия Дмитриевича Шостаковича. Возникновение и в конце 20—и в начале 30-х годов не случайно. В это время  жанр балета претерпевал значительное обновление в СССР. Раздавались призывы снять устаревший классический репертуар. Классическая хореография уже не отвечала потребностям времени. Балет мыслился как агитационное зрелище, с классовыми характеристиками персонажей. В поисках новой системы танцевальных движений выдвигали пантомиму, сатирический и характерный танцы. 

 Народный комиссар  просвещения А.Луначарский, определяя признаки будущего советского балета, называл: 

1. «достойное внимания действие»

2. изображение в танцевальных карикатурах враждебных нам типов

3. насыщение балета «символизированной физкультурой»

4. изображение трудового процесса»
.

В начале 1929 г. Управление гостеатров объявило конкурс на сценарий балета, посвященного современности.  Но создатели балета должны были выполнить ряд условий, таких как построение спектакля как современное обозрение, ревю, возможность демонстрировать «сходки, бой, вокзальную давку, уличное движение». 

«Золотой век» был первой самостоятельной постановкой молодых балетмейстеров В. Вайнонена, Л. Якобсона, В. Чеснакова. Руководство Большого театра, доверяя постановку молодым хореографам, надеялось, что здесь они создадут новый хореографический стиль, близкий советской действительности на основе физкультурных массовых движений. 

В результате конкурса было признано лучшим либретто А.В. Ивановского «Динамиада», которое и легло в основу балета Шостаковича.

«Динамиада» - рассказ о приключения советской футбольной команды («Динамо») во время поездки в капиталистическую страну Фашландию. 

Известно, что спектакль отразил различные тенденции мирового балета 20-х годов. Он вобрал в себя много из новых явлений массового городского быта: многолюдных шествий, демонстрации, празднеств, физкультурных парадов и олимпиад. Молодые балетмейстеры, охваченные жаждой обновления своего искусства, смело переносили на академическую сцену приемы, заимствуемые из самых разнообразных источников: от классики до мюзик -холла, цирка, спорта, кафешантана. Трижды обыгрывался в спектакле популярный в те годы на эстраде прием «трансформации» - мгновенного переодевания актера: в Танце индуса в первом акте, в Танце пионеров - во втором и в сцене «Умилительное единение классов с легкой фальсификацией» - в третьем.  Были в спектакле и танцующие куклы, и опереточный канкан, и модные танцы (танго, фокстрот, чечетка), и футбол, и бокс, и картежная игра.

Драматургия балета опирается на конфликт двух интонационных сфер. 

Идею композитора воплотили постановщики: строя балет таким образом, что «пролетарская часть» состояла «в демонстрации здоровья, силы, бодрости, радости», а «буржуазная  часть» омолаживается посредством классических традиций  техники, используя при этом салонные танцы (фокстрот, тустеп, чарльстон и др.)»
. 

В хореографии спектакля представлены два различных принципа: классический и современный, который складывается из бытовых танцев и спортивных движений, демонстрирующих здоровье и оптимизм молодежи. Классика и салонные танцы характеризовали буржуазию, акробатические и физкультурные движения - пролетариат. Эта идея обусловила жанрово- интонационный облик балета. 

Для сатирического изображения «золотого века» западной цивилизации Шостакович сочиняет фокстроты и канканы, танго, медленные танцы Дивы. При этом, жанровые признаки вышеперечисленных танцев композитор в музыке показывает гипертрофировано. Эпизоды, в которых участвуют советские спортсмены, по замыслу авторов противостоят «западным». Рельефность мелодий, связанных с русской народной песенностью и танцевальностью характеризуют советских спортсменов. 

Таким образом, в основе драматургии лежит принцип сопоставления контрастных номеров, представляющих антагонистические группы персонажей. 

Однако, пресса весьма критично отнеслась с балету. Работа всех создателей спектакля, кроме композитора была подвергнута уничтожающей критике. Писали о «протаскивании» буржуазного стиля в «мюзик -холльном» акте, пестроту хореографии. Музыку Шостаковича признали не танцевальной. Она также «резала» ухо воспитанных на балетах П.И.Чайковского и А.К.Глазунова балетоманов, как, впрочем,  и музыка балетов другого композитора - С.С.Прокофьева. 

Тем не менее, Д.Д. Шостакович находил свою музыку удачной, отделяя её от сюжета: «За музыкальную часть «Золотого века» я отвечаю: она, на мой взгляд, на редкость удачна (в сравнении со многим, что я делал), но теперь я буду сочинять вещи на сюжеты, которые будут меня по-настоящему волновать». Слабость спектакля относил за счет вялой сценической разработки: «…Сочетание музыки и сцены …дает в целом музыкальный спектакль. Не вышло этого в «Золотом веке». Сцена сама по себе, музыка сама по себе… Работа над этой постановкой меня научила очень многому. Я лишний раз убедился, что во всяком музыкальном спектакле главную роль играет музыка, и если постановкой спектакля этого не учитывается, то спектакль не удается». 

Несмотря на критику балета «Золотой век», Д. Д. Шостакович в ноябре 1930г. начинает работать над следующим балетом «Болт» по новому заказу руководства Большого театра. 

Выбор производственной и фабричной темы в балете «Болт» был не случаен. В стране проходила  первая пятилетка, борьба с теми, кто мешал движению вперед, вредил производству, была одной из центральных тем жизни. «Включить театр в борьбу против тех, кто стоял на пути индустриализации страны! Показать на сцене рабочий люд, который никогда не появляется в балетном спектакле, цех завода, клуб, развлечения комсомольцев!»
 - в этом состояло основное предназначение балета как жанра вначале 30-х гг. 

Уже в процессе работы Соллертинский указывал на два существенных недостатка либретто – трафаретность персонажей и сценических ситуаций, давно ставших в театре «штампами». Они уже были в  операх тех лет - «Лед и сталь», «Фронт и тыл», и в разных драматических спектаклях.  Второй недостаток - отсутствие действенной интриги, дивертисментность, затруднявшее цельное развитие музыкального материала. Характер дивертисментов был иной, чем в классических балетах. Это - «танцы-плакаты». Поэтому жанровая разновидность, к которой может быть отнесен «Болт» - хореографический концерт с карикатурными портретами врагов революции, массовыми молодежными танцами. 

 Оба первых балета композитора напоминали театральный  жанр «обозрение», основой которых было чередование зрелищно - эффектных номеров и сценически - выигрышных ситуаций. Социальный конфликт, который мог стать стержнем всего их содержания, был решен схематично. 

Именно поэтому, зрители балета воспринимали их без интереса: они уже видели нечто похожее в кино, в драматическом театре, в эстрадных представлениях. 

В чем же настоящая причина того, что  оба первых балета Шостаковича были сняты с репертуара театра так быстро? Почему театральная жизнь «Золотого века» и «Болта» оказалась недолгой? 

Исключение из репертуара спектакля на актуальную современную тему не было случайностью. Сценическая жизнь первых балетов композитора совпала по времени с концом 20-х и начале 30-х годов. Этот период оказался  рубежным  в истории страны в целом и советской художественной культуре в частности. 

В 1929 г. И.В.Сталин провозглашает о начале «великого перелома» во всех областях жизни. Это означало резкое усиление идеологической и политической реакции. Перемены в политике и идеологии неотвратимо коснулись и искусства. Тезис Сталина об усилении классовой борьбы «по всему фронту» и растущем сопротивлении враждебных элементов очень скоро был распространен и на искусство. В стране начинается уничтожение «враждебных пролетариату» явлений художественной культуры. 

Об опере Шостаковича «Нос» критики писали, что это «бредовый анекдот» и «уродливая гримаса». Опера была снята с репертуара в Малом театре. Отменена была также постановка в Большом театре балета С.С.Прокофьева «Стальной скок». Кантату С.В.Рахманинова «Колокола» журнал «Пролетарский музыкант» охарактеризовал как «фашизм в поповской рясе». Более того, среди чуждых пролетариату произведений оказались оратория «Сотворение мира» И.Гайдна и все творчество П.И.Чайковского! В это время в СССР уже происходили судебные процессы против «врагов народа»…

«Время альянса между новым искусством и советской властью, которой это искусство ещё совсем недавно казалось созвучным революционной идеологии нового государства, - это время безвозвратно миновало. Будущее советского искусства на ближайшее десятилетия должно было принадлежать благополучному академизму. В этих условиях новаторский балет Шостаковича был обречен»
. 

Между тем, музыка балетов Шостаковича была высоко оценена в печати профессиональными критиками. И.Соллертинский писал о том, что музыка балета «Золотой век» может быть причислена к лучшим произведениям композитора. «В истории русской балетной музыки как особой музыкальной формы партитура Шостаковича является новой ступенью после Чайковского…и Стравинского»
.

По объективным причинам, многие десятилетия  советское музыковедение искаженно освещало балеты Шостаковича. Влияние советской идеологии распространилось на всю  культуру 20-30 гг. ХХ века.  К сожалению, историю нельзя повернут вспять. Восстановление исторической истины и изучение ранних театральных работ великого русского композитора Д.Д.Шостаковича – это дело будущих поколений. 

                                   Методические рекомендации
Ввиду сложности изучаемого материла, рекомендуется ознакомить учеников с сюжетами оперы «Нос» и балетов «Золотой век» и «Болт» заранее. При этом, необходимо, чтобы ученики самостоятельно прочли повесть «Нос» Н.В.Гоголя (например, в период летних каникул). Сюжеты балетов Д.Д.Шостаковича  преподаватель может рассказать ребятам сам. Также необходимо чтобы учащиеся имели представление о жизни и творчестве Шостаковича до того, как познакомятся с театральными жанрами композитора.
Представленный урок насыщен информативностью. В связи с этим, на изучение данной темы предполагается два урока. На первом уроке можно познакомить учащихся с оперой «Нос», на втором - с балетами Шостаковича. 
Преподаватель ДМШ им. Д.Д. Шостаковича Ворсина Т.В.
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