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«Коллективное музицирование   (оркестр  К. Орфа)  как средство музыкального развития, творческой активности  и  интереса обучающихся                          к музицированию»
Еще в ХХ веке вопрос использования музыкальных инструментов в музыкальном воспитании детей дошкольного и младшего школьного возраста неоднократно поднимался в работах таких известных  педагогов-музыкантов, как  Б.В.Асафьев,   Н.М.Гольденберг,  Карл Орф,  Н.А.Ветлугина,  Тютюнникова Т.Э. и др. Наиболее плодотворным в музыкальном развитии детей признано использование игры на детских элементарных музыкальных инструментах (система детского музыкального воспитания Карла Орфа).

В ДШИ п. Люблино предмет Коллективное музицирование (оркестр К.Орфа) существует почти 20 лет. Учащиеся младших классов с удовольствием посещают этот предмет и добились определенных успехов. В 2016 и 2017 г.г. оркестр был лауреатом Межшкольного конкурса – фестиваля ансамблей малых форм «Весенний калейдоскоп» в г.Мамоново.
        Слайд №2 - Лауреаты II степени V Межшкольного конкурса – фестиваля ансамблей малых форм «Весенний калейдоскоп» - 2017г.
        Слайд №3  
        Тема моего сообщения «Коллективное музицирование  (оркестр К. Орфа)  как средство музыкального развития, творческой активности и интереса обучающихся  к музицированию». 
Инструментальное музицирование – это творческий процесс восприятия музыки через игру на доступных ребёнку музыкальных инструментах.  Орфовские инструменты позволяют принимать участие в музицировании  не только детей дошкольного и младшего школьного  возраста, но и  людей  преклонного  возраста,  независимо от уровня способностей. Каждому участнику в этом ансамбле может быть найдена подходящая роль.
Слайд №4 
Цель: Создание условий для удовлетворения потребности детей в эмоциональном  самовыражении через элементарное  музицирование.
Слайд №5  
Задачи: Способствовать становлению первоначальных навыков музицирования в процессе игры на детских музыкальных и шумовых инструментах.

 Развивать творческие способности детей.

 Воспитывать интерес и любовь к музицированию. 
Слайд №6 
«Система элементарного музыкального воспитания» известного немецкого композитора и педагога Карла Орфа является одной из немногих широко распространенных и практически используемых систем музыкального воспитания детей.

Система, созданная, К. Орфом имеет несколько названий. Кто-то из педагогов любит говорить «система детского музыкального воспитания», другим более близко название «система эстетического воспитания» или «система элементарного музицирования». В конечном итоге все они более или менее приемлемы.

Карл Орф создал для музыкального воспитания детей специальный комплект инструментов, называемый обычно «Орфовский набор». 

Слайд №7  Инструментальный состав детского оркестра.
Большое значение для качественного звучания имеет тембровое разнообразие оркестра. В составе нашего оркестра используются различные группы музыкальных инструментов: 

- Ударные без определённой высоты звука (барабаны, бубны, маракасы, треугольники, колокольчики, тарелки); 
-Ударные мелодические инструменты (ксилофоны, металлофоны); 
-Наборы народных инструментов. 

        -Духовые инструменты (дудочка) в этом году приобрели новый инструмент    пианика.
При комплектовании оркестра необходимо придерживаться соотношения всех групп инструментов.
Слайд №8    Формы проведения занятий с детским оркестром. 
В работе с детским оркестром я  использую все формы проведения занятий: 

-индивидуальную (на начальном этапе обучения игре на музыкальном инструменте),

-групповую (при игре на однородных музыкальных инструментах) и 

-коллективную (при уверенной игре своих партий каждым участником оркестра). Коллективная форма – самая сложная, но она даёт положительные результаты, если занятие правильно организовано и звучание чередуется с разъяснениями педагога. 
Я, как и многие педагоги, занимаюсь поиском интересных и нетрадиционных путей в развитии творческой активности детей. Меня волнуют вопросы, как сделать, чтобы каждое музыкальное занятие было интересно для детей, как ненавязчиво, легко и просто рассказать им о музыке, научить их слышать, видеть, понимать, фантазировать, придумывать.   Многим детям игра на музыкальных  инструментах  помогает передать чувство, внутренний духовный мир. Принцип обучения «от простого - к сложному» я сохраняю на всех этапах и во всех видах работы. 
Для того, чтобы дети точно воспроизводили ритм, предлагаю им повторить наглядно ритмический рисунок,  при помощи  различных ударных и шумовых инструментов (маракасы, бубны, ложки, барабаны, тарелки металофоны и т.д),используя видео-урок.  Я предлагаю вам сейчас стать участниками оркестра и исполнить легкое произведение «Конфетный оркестр», а инструменты выбирайте, кому какой нравится.
Видео «Конфетный оркестр»
Слайд №9  Результаты работы. Занятия в оркестре дают позитивные результаты всем без исключения детям независимо от того, насколько быстро ребёнок продвигается в своём музыкальном развитии. Прежде всего, они приносят удовлетворение в эмоциональном плане.
 Бесспорна и воспитательная функция оркестра, поскольку коллективное  музицирование является также одной из форм общения, а, следовательно, происходит позитивная социализация ребенка. У детей появляется ответственность за правильное исполнение своей партии, собранность и  сосредоточенность.
В нашей школе проходит множество мероприятий в которых принимает участие наш большой оркестр:
Слайд №10 «День открытых дверей» - каждый ребёнок пришедший на праздник может попробовать сыграть на инструменте оркестра
        Слайд №11 «День пожилого человека» - на празднике, жители посёлка тоже становятся участниками оркестра. 
        Слайд №12 «День  Матери»  - поздравление для мам. 
        Слайд №13  «Межшкольный методический семинар» - межпредметные связи ,и  интегрированное выступление домра + оркестр К.Орфа
        Слайд№14 «Посвящение в юные музыканты» - юные участники оркестра впервые на сцене 
        Слайд №15 «Выпускной вечер - 2017»-выпускники вместе с коллективом радуют гостей и преподавателей.
        Данная программа реализуется на платной основе, занятия проходят 1 раз в неделю по 45 мин. С учащимися 1-4 кл.
       В заключении хочу сказать, что  самая большая ценность детского творчества, которая рождается в процессе игры и импровизации, в том, что оно рождает радость, удовольствие от общения со сверстниками, проявление индивидуальности ребенка. 
Хочется надеяться на то, что усилия не пропадут даром и мои дети, став взрослыми, навсегда останутся друзьями музыки. 
Сейчас учащиеся исполнят для вас 2 произведения  это - «Весёлый слоненок» муз. В.Комарова и  финский танец «Летка-Енка», муз. Р. Лехтинен.
ВЫСТУПЛЕНИЕ ОРКЕСТРА

Считаю, что мои дети прекрасно справились с таким заданием. Спасибо за внимание!
Слайд №16                       «Кем бы ни стал в дальнейшем ребёнок –
музыкантом или врачом, учёным или
рабочим, задача педагога - воспитывать
в нём творческое начало,
творческое мышление.
                                                                                          К.Орф
