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Инновационный подход к системе педоценки. Оценка в условиях работы ДШИ.

Изменения, произошедшие в содержании современного образования за последние десятилетия, сделали очевидным несовершенство традиционной пятибалльной системы оценивания. Поскольку она:

-затрудняет индивидуализацию обучения. Учителю нужно лавировать между фиксацией успешности результата для данного ребёнка и фиксацией успешности результата ребёнка относительно среднестатистической нормы. Особенно это ощутимо в искусстве;

-не даёт полноценной возможности для формирования у учащегося оценочной самостоятельности, как краеугольного камня здания учебной самостоятельности. Указанная способность признана сегодня ключевой компетенцией, определяющей новое качество содержания российского образования;

-оценка часто имеет травмирующий для ребёнка характер, что, как известно, приводит к снижению интереса к обучению, росту психологического дискомфорта и, возможно, даже к ухудшению здоровья.

Необходим поиск принципиально иного подхода к оцениванию, который позволил бы устранить негативные моменты в обучении, способствовал бы гуманизации обучения, индивидуализации учебного процесса, повышению учебной мотивации и учебной самостоятельности в обучении.

Эмоциональное благополучие ученика, а, следовательно, и мотивация учения, полнота его усилий существеннейшим образом зависят от "оценочного климата" в классе. Оценка - это тот перекрёсток, на котором встречаются все участники школьной жизни: дети, их родители, учителя, администрация.

Учебная деятельность, как любая иная деятельность вообще, невозможна без мотива. Мотив - это побуждающая сила, стремление к удовлетворению потребности, лежащей в основе деятельности. Но если потребность удовлетворена полностью - нет стимула для дальнейшего развития. Для успешной учебной деятельности, необходима некоторая норма дискомфорта, то-есть: такое состояние объективной нужды, которое мотивирует человека к достижению результата, но не разрушает все остальные уровни других деятельностей. Необходим баланс психологического комфорта и норм познавательного дискомфорта. Иначе говоря: целенаправленно создаваемый, контролируемый лёгкий стресс.

Здесь уместно поговорить о принципе психологической комфортности на уроке, выражающемся в ряде правил: Правило №1.

Хвалить нужно только за то, что требовало от человека каких-либо усилий. Похвала ценна, когда совершён реальный труд.

Правило №2.

Оценивается не ученик, а его игра. Хвалить исполнителя, критиковать только исполнение. Вместо: "Ты играла плохо" продуктивнее сказать "Давай с тобой подумаем, что у тебя сегодня не получилось и почему".

Правило №3.

Не скупитесь на похвалу (особенно —• невербальную). Не жалейте сил на то, чтобы оставить учащегося в психологическом позитиве. Ребёнок не смог хорошо исполнить заданную пьесу: "Жаль. А что из того, что я тебе задавала, ты можешь исполнить?" Ученик должен выходить с урока с ощущением "Я могу".

Правило №4.

Ошибки оцениваются на уровне совершённого действия, а не качеств личности и уровня способности ученика (последнее оценивается всегда позитивно и используется в качестве опоры): "Я же знаю, как выразительно ты можешь исполнить пьесу" или "При твоей памяти тебе достаточно немного больше поиграть и ты легко выучишь этот этюд наизусть".

Правило №5.

Ставить перед ребёнком только конкретные цели. Вместо заклинания: "Постарайся не забывать текст" эффективнее установка: "На прошлом уроке ты вообще не мог сыграть наизусть, а сегодня, хоть и с помарками, но уже играешь!"

Правило №6.

Формула: "Опять ты НЕ..." верный способ выращивания Неудачника. Вообще,   особую   заботу   учителя   вызывает   та   группа  детей, которая обнаруживает устойчивую тенденцию к занижению самооценки. К этим детям надо проявить особую оценочную бережность и подбадривание.

Правило №7.

"На ложку дёгтя - бочку мёда". Даже в море неуспеха можно найти островок успеха и закрепиться на нём.

В обыденной речи учителей, учеников и их родителей не различаются выражения "получить оценку" и "получить отметку".

Однако, согласно толковым словарям русского языка (Ожегов, Ушаков) слова "оценка" и "отметка" не являются синонимами. Оценка - это мнение человека о ценности или качестве чего-либо или кого-либо; отметка - это установленное государством обозначение степеней знаний ученика.

Контроль и оценка у детей младшего и среднего школьного возраста (а в музыкальных школах обучаются именно эти дети) имеет несколько функций. Хотелось бы остановиться на некоторых из них. Образовательная функция

Определяет результат, сравнение ожидаемого результата обучения Эмоциональная функция

Проявляется в том, что любой вид оценки (включая отметки) создаёт определённый эмоциональный фон и вызывает соответствующую эмоциональную реакцию ученика. Оценка может вдохновить, направить на преодоление трудностей, а может подорвать веру в себя и заставить опустить руки. Реализация этой важнейшей функции заключается в том, что эмоциональная реакция учителя должна соответствовать эмоциональной реакции ученика (радоваться и огорчаться вместе с ними, ориентировать его на успех, выражать уверенность в том, что результаты могут быть изменены к лучшему).

Младшие ученики вообще должны учиться на успехе. Ситуация успеха и эмоционального благополучия — залог того, что ученик спокойно примет оценку учителя, проанализирует ошибки, наметит пути их устранения. Воспитательная функция

Выражается в рассмотрении формирования положительных мотивов обучения и готовности к самоконтролю, как фактору преодоления заниженной самооценки ученика и уровня тревожности.

В условиях работы ДШИ применяются два основных вида контроля за успеваемостью:

1. Текущий

2. Итоговый

Здесь в двух словах я хочу обозначить следующее:

в период текущего контроля школьники должны иметь право на ошибку. Это определяет педагогическую нецелесообразность поспешности в применении цифровой оценки - отметки и усиливает значение оценки в виде аналитически суждений, объясняющих возможные пути исправления ошибки. Такой подход поддерживает ситуацию успеха и формирует правильное отношение ученика к контролю.

Говоря об итоговом контроле (оценка за год) хочется акцентировать внимание на таком моменте: при выставлении итоговых отметок (четверть, год) отдаётся предпочтение более высоким.

Например, ученик сыграл на академическом концерте на "4", в то время как в течение четверти соотношение между "4" и "3" было в пользу "3". Это обстоятельство не даёт учителю права снизить итоговую отметку и ученик в конечном итоге получает "4". В то же время другая ученица, которая имела твёрдую "4" в течение учебного года, сыграла переводной экзамен на "3". Оценка её предыдущей успеваемости оставляет за учителем право повысить ей итоговую отметку до"4".

При выставлении текущих отметок "малышам" (примерно до 4 класса) вообще

необходимо избегать тенденции формального "накопления отметок" и выведения "средней", полученной путём арифметического подсчёта. Итоговая отметка выставляется с учётом фактического уровня исполнительства, достигнутого учеником к концу учебного периода. При этом ученик получает право исправить плохую отметку ("2"), исправив не сделанное. Такое положение означает, что первоначальная "2" недействительна, исправлена и не учитывается при выведении итоговой отметки.

Хочу повторить, что это действительно, в основном, в отношении младших учеников, хотя я старюсь так же поступать и в отношении остальных.

Для меня текущая отметка оценивает процесс учения, отношение ученика к выполнению конкретного учебного задания. Экзаменационно-зачётная отметка отражает (более или менее) результат работы за определённый период относительно государственного стандарта, а итоговая является не средним арифметическим, а выставляется с перевесом в сторону завышения - для старательных и, соответственно, средним арифметическим - для ленивых.

В оценивании текущего результата у детей 5-7 лет я использую символы-наклейки (есть - "хорошо", нет - "плохо"). Вернее - раньше использовала. Теперь - даю всем, т.к. символы - заменители отметки вредны, поскольку несут на себе все негативные стороны цифровой отметки. Стараюсь выбирать: 1) большие и маленькие, 2) весёлые и грустные, 3) "Хорошо работал, старался -выбирай сам наклейку" (соответственно, хорошо-плохо).

Для формальной самооценки, для отчёта перед родителями мы ввели так называемое «Дерево моих достижений». В конце урока ребёнок вешает на него яблоко, соответственно: - зелёное - «всё в порядке, я играл хорошо», жёлтое -«надо ещё поработать», красное - «внимание: требуется помощь».

Оценка высших достижений ребёнка (самый добросовестный, самый старательный, больше всех выступающий) является мощным стимулом для преодоления трудностей обучения. В форме таких оценок я использую:

1) "Учащийся месяца" - золотая рамка с фотографией лучшего ученика.

2) В итоговом оценивании несколько лет назад я стала использовать две награды, два символа: "Хрустальный рояль" - самому активно концертирующему ученику класса, "Хрустальная лампа" - самому старательному и трудолюбивому.

3)
Внутри классные прослушивания 2 раза в год перед академическими
концертами и экзаменами с анализом выступлений друг друга и оценками ("+",

"хорошо", "плохо", "готов","не готов" - у младших, развёрнутый анализ - у

старших).

Каждый пишет для каждого, а далее - мои замечания - получается стопка листков, которую в конце прослушивания получает каждый.

Я считаю это крайне полезной формой контроля и оценки. На этих прослушиваниях, во-первых, дети учатся слушать и слышать, анализировать игру одноклассников. Вы не поверите, насколько точными и меткими бывают характеристики исполнения. И даже - предлагаемые формы работы в оставшееся до экзамена, выступления время. Во-вторых, для выступающих это - обыгрывание перед серьезным выступлением, так сказать, "на малой сцене". Как я говорю детям: "Поволнуемся сегодня впрок." В-третьих, я очень дорожу этической стороной этих прослушиваний. Насколько дети добры и деликатны в оценке игры друг друга, как они в своих оценках подбадривают друг друга.

4) И, конечно, публичные концертные выступления являются высшим баллом оценки работы учащегося (и педагога). Уровень публичности для каждого конкретного ребёнка — различен: от концерта в детском саду, концерта-отчёта для родителей до серьёзных конкурсов и фестивалей.

5) Родители имеют право знать, как их ребёнок учится в музыкальной школе. Для этого у нас в классе 2 раза в год проходят концерты-отчёты, которые уже давно вышли за эти скучные рамки и превратились в праздники (с посвящением в первоклассники, предвыпускными экзаменами для выпускников и т.п. Кроме того, все родители в конце года получают письменную характеристику работы ребёнка за год, где, помимо достоинств и достижений ребёнка отмечаются его слабые стороны и рекомендации по преодолению недостатков.
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