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Введение
По мнению многих музыкантов, одной из главных причин, вызывающих волнение и даже некоторый страх у артиста, является боязнь забыть текст. Именно страх ошибки сковывает исполнителя как с психологической так и с технической стороны.
Н.А. Римский-Корсаков часто повторял, что эстрадное волнение тем больше, чем хуже выучено сочинение.
 Ф. Бузони писал - «Память - это почти единственная причина волнения перед публичным выступлением, - Волнуются, прежде всего, потому, что боятся «забыть»»
Чаще всего выпадение памяти случается в эпизодах, заученных формально, механически. Запоминать следует музыку, а не формальную последовательность нот. Важно, чтобы интонация запоминалась с эмоциональной осмысленностью, под влиянием логики развития произведения. Например, никто не забудет текст там, где продолжение как бы само напрашивается.
Существует три вида музыкальной памяти: 
· зрительная, 
· музыкально-слуховая  
· двигательная
Каждая из них важна. Любое выпадение какой либо части из этой структуры неминуемо приведет к ошибке. И чтобы этого не случилось в эту структуру памяти, зрение-музыкальность-движение, необходимо включить четвертый элемент. А именно - вхождение в образ исполнителя-артиста.
Психологическая подготовка к выступлению 
или психологический настрой
 Перед выступлением не стоит задерживаться на неприятных воспоминаниях о неудаче, благоразумный музыкант обратит свои мысли к случаям, когда он выступал с особым успехом. Только приятные эмоции вытеснят постепенно страхи, поскольку теперь уже внимание сосредоточено на других, более значимых воспоминаниях. 
Необходимо сознательно направить свои мысли на положительные эмоции и привести себя в состояние готовности к выступлению, тогда появляется необходимое чувство уверенности в себе.
Само состояние готовности можно назвать термином «установка», которое имеет очень важное функциональное значение. 
И так, прежде всего, что такое установка. 
По определению, установка - это готовность к совершению определенного действия или к реагированию в определенном направлении.
Существуют так называемые преднастройки установок моторных функций. 
Так например - спринтер на старте находится в состоянии готовности к рывку - это моторная установка. 
Быть готовым к выходу на сцену с чувством уверенности и верой в удачу - такая же установка к действию.
Исполнителю, который с нетерпением ждёт выступления, легче обрести сценическое состояние способствующее успеху.
Формирование сценического самочувствия по системе К. С. Станиславского
 
«Артисту, глубоко ушедшему в творческие задачи, нет времени заниматься собою как личностью так и своим волнением!». По утверждению К.С. Станиславского - первая ступень в овладении искусством актера заключается в умении привести себя на сцене в «правильное, почти совершенно естественное человеческое самочувствие», вопреки всем условностям сценического представления. Это «правильное, естественное» самочувствие актера К.С. Станиславский и называет творческим (сценическим) самочувствием. 
К.С. Станиславский различает внутреннее, внешнее и общее сценическое самочувствие.
Внутреннее сценическое самочувствие складывается из элементов системы, относящихся к «работе актера над собой в творческом процессе переживания». Т.е. для музыканта это значит, именно само понимание как должно звучать произведение в музыкальном плане и вхождение в образ.
Внешнее сценическое самочувствие объединяет элементы системы, относящиеся к «работе актера над собой в творческом процессе воплощения». «Наподобие внутреннего сценического самочувствия оно складывается из своих естественных частей-элементов, каковыми являются мимика, интонация, речь, движение, пластика ...все части вашего физического аппарата воплощения» 
Для музыканта это можно интерпретировать как технические возможности для проигрывания произведения. Т.е. техническая свобода для исполнения.
Общее сценическое самочувствие соединяет в себе как внутреннее, так и внешнее самочувствие. «При нем всякое создаваемое внутри чувство рефлекторно отражается вовне. В таком состоянии артисту легко откликаться на все задачи, которые ставят перед ним пьеса, поэт, режиссер, наконец, он сам. Все душевные и физические элементы его самочувствия у него начеку и мгновенно откликаются на призыв».
Предконцертный период подготовки к публичному выступлению.
 
Вот наступает последний день перед выходом на сцену. Программа подготовлена, концерт объявлен. Само название «предконцертный» говорит о близости его к предстоящему и довольно волнующему событию – выходу на  концертную арену. И от того, на сколько правильно исполнитель будет действовать в последние 24 часа, будет напрямую зависеть  качество и успешность его выступления, а так же исход всего подготовительного периода. 
И так, некоторые рекомендации-советы по подготовке к выступлению.
1. Сон
В этот день следует, прежде всего, хорошо выспаться. 
2. Занятия
Некоторые музыканты предпочитают днем вообще не заниматься или играют другие пьесы (так поступал С. В. Рахманинов). Но в день концерта все же полезно проиграть в среднем темпе, спокойно, без эмоций всю программу, на что уйдет часа два. Этого вполне достаточно. Ни в коем случае не следует переутомлять свои руки и чувства в этот день. Нужно сохранить свежесть чувств до вечера.
Ф.Бузони и К.Таузиг также советовали не усердствовать за инструментом в день концерта.
3. Питание
Перед выступлением желательно пообедать заранее, но не прямо перед концертом. Когда человек немного голоден, его ощущения обострены, что очень важно на сцене.
4. Убрать лишние раздражители
На концерт желательно прийти заблаговременно, примерно за час, приготовить устойчивый стул, найти наилучшую точку на сцене, ознакомиться с акустикой в зале, разыграться, просто побродить по сцене, настроиться для предстоящей игры.
5. Физическое состояние
Один из важных факторов успешного выступления — состояние рук. Желательно перед концертом разогреть руки, то есть - разыграться.
6. Войти в артистический образ 
В день концерта и особенно перед выходом на сцену надо стараться меньше разговаривать, не находиться в шумной компании, не растрачивать понапрасну энергию. Волнение конечно необходимо, но по словам К. С. Станиславского, различаются два вида волнения: "волнение в образе" и "волнение вне образа". Чтобы волнение не перешло в панику, полезно несколько отрешиться от излишнего ощущения ответственности. Есть такой простой совет: если присутствует излишнее волнение - надо просто притвориться спокойным.
7. Самовнушение
В отличии от естественного небольшого предконцертного  волнения «излишнее волнение» очень опасно для выступающего. Это и трясущиеся руки, забывание текста в самых неожиданных местах, нервные не контролируемые движения, ну и т.д. по списку… В данном случае помогает самовнушение.
Обуреваемый волнением исполнитель не должен признаваться даже самому близкому другу, что боится выступления. Как и не должен признаваться, в этом и самому себе.
Следует повторять себе самому и своим друзьям: «Я с нетерпением жду концерта». 
И если повторять это достаточно часто вслух или про себя, страх перед выступлением постепенно будет уступать место чувству уверенности. 
Самовнушение полезно связывать с картиной предстоящего успеха, считая ее заслуженной и справедливой наградой за хорошо сделанную работу, а не далекой, несбыточной мечтой.
8. Не слушать излишние наставления
Здесь присутствует важный педагогический момент: если концерт играет ученик, то преподавателю не следует давать последние наставления, касающиеся интерпретации. У каждого ученика свой, индивидуальный психологический настрой и подобные советы перед выходом на сцену могут лишь вызвать скованность и неуверенность. Полезнее в данном случае помочь ему психологически настроиться на максимальную отдачу.
 
Заключение
В заключении хочется сказать, что когда программа выступления выучена, выход на сцену объявлен, то именно психологический настрой выступающего больше всего влияет на качество исполнения произведения.  
По данной тематике мне понравилась фраза с плаката, который висел в одной из закулисных комнат Малого зала Петербургской консерватории - «Волнуйся не за себя, волнуйся за композитора!». 
А я бы добавил: - «композитора, которому повезло что он не присутствует на твоем выступлении».
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