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 «Ансамбль (от французского – вместе) группа исполнителей, выступающих совместно. Искусство ансамблевого исполнения основывается на умении исполнителя соразмерить  свою художественную  индивидуальность, свой исполнительский стиль, технические приёмы с индивидуальностью, стилем, приёмами исполнения партнёров, что обеспечивает  слаженность и стройность исполнения в целом».   
Музыкальная энциклопедия.
Работа с ансамблем русских народных инструментов.
       Впервые ансамбль русских народных инструментов был создан Василием Андреевым в 80-х годах прошлого столетия. Этот ансамбль получил название «Кружок любителей игры на балалайках». Он состоял из восьми исполнителей. 20.03.1888г. в Петербурге состоялся  первый концерт этого кружка. Создав народный ансамбль балалаек В. Андреев открыл новую эпоху жизни и расцвета русских народных инструментов. Им определён количественный состав исполнителей, состав инструментов, звуковые соотношения партитуры ансамбля, положено начало исполнительской деятельности русских народных ансамблей.
        Ансамбль – это коллективная форма игры, в процессе которой несколько музыкантов исполнительскими средствами сообща раскрывают художественное содержание произведения. При обучении в классе ансамбля необходимо научиться искусству - совместно музицировать, подчинить индивидуальность интересов целого. Игра в ансамбле воспитывает дисциплину в отношении ритма, ощущении темпа, развитие мелодического, гармонического, тембрального слуха, вырабатывает уверенность, помогает добиться стабильности в исполнении. В ансамбле вырабатывается умение распределять внимание исполнителя по многим каналам.

         Все участники ансамбля должны владеть своими инструментами. Успех возможен в том случае, когда каждый способен выразительно и технически безупречно сыграть ведущий голос.  Ансамбль воспитывает в каждом участнике умение жить и творить в коллективе. У каждого свой характер, привычки, круг интересов, отношение к людям, жизни,  себе.  Ансамблистов сплачивает общая цель, поэтому нужно поступаться своими личными интересами, не отвечающими задачам коллектива.

            Творческая атмосфера ансамбля предполагает систематическую работу каждого над повышением исполнительского мастерства. «Если я не упражняюсь один день, то замечаю это я сам, два дня – замечают мои друзья, а если три дня, то уже замечает и публика» - слова великого русского пианиста Антона Рубинштейна.

            (И Крижановский. «Физиологические основы фортепианной техники»

           Самое важное условие успешной работы коллектива – способность  каждого участника критически относиться к себе. «Посмеяться над собой не бойтесь, самокритика так же необходима, как необходимо умываться» - говорил М Горький (Мысли и афоризмы).

            В процессе репетиций необходимо отработать всё так, чтобы на концерте никто из зрителей не задумывался о том, насколько кропотлива была предварительная работа. Воля и самообладание – качества необходимые ансамблисту. Для исполнителя воля – решающий фактор успеха, это приказ сознания процессам, происходящим  в нашем

подсознании. Воля воспитывается, приобретается в процессе систематических тренировок. Проявление  воли – это выдержка, способность 

контролировать свои действия. 

Воспитание воли неотделимо от воспитания личности: самовоспитание, самоконтроль, самодисциплина, самообладание, самосознание, самоанализ, 

самооценка и т.д. Все это требует выдержки, терпения, настойчивости, умения видеть себя со стороны. Музыканты часто владеют этим. В процессе игры они являются одновременно исполнителями и слушателями, контролирующими свою игру.

             Весь процесс работы ансамбля делится на несколько этапов.

   Первый этап: ознакомиться с произведением, его автором, эпохой, в которой жил композитор, с историей создания произведения.

   Второй этап: тщательно проработать текст, проанализировать его фактуру

штрихи, динамику, ритм, определить  аппликатуру,  приёмы игры и т.п.

   Третий этап: воплощение замыслов авторы, дальнейшее совершенствование и углубление выразительных средств, способствующих выявлению художественного образа.

    Четвёртый этап: обыгрывание произведения, вживание в его художественный образ. « Не обыграв произведение, не утвердив художественную и техническую стороны   исполнения, работу нельзя считать законченной. Этот период следует рассматривать как самостоятельный» – Д. Ойстрах. 

«До подлинного изучения  музыкального произведения необходимо  его некоторое время поиграть, чтобы в общих чертах ознакомиться с его сущностью. И когда музыка станет близкой исполнителю, тогда он может приступить к углублённой работе над данным произведением».

(Л. Гинзбург «О работе над музыкальным произведением». С.Рахманинов. «Приступая к изучению нового произведения, чрезвычайно важно понять его общую концепцию… попытаться проникнуть  в основной замысел композитора». (С. Рахманинов «Исполнение требует глубоких размышлений»).  

      После предварительного ознакомления с произведением, когда осмысленны ритм, динамика, определены темпы, обучающиеся должны переходить к работе над штрихами и аппликатурой. Раскрытие музыкально-выразительных сторон произведения, наиболее верное выражение эмоционального характера порученной партии, выявление соответствующего тембра звука во многом определяется аппликатурой. Выбор аппликатуры необходим и для успешного преодоления технически сложных мест. В ансамбле необходимо руководствоваться едиными принципами аппликатуры, способствуя тем самым единству дыхания фразы. Сходная аппликатура способствует интонационной точности (особенно в унисонах), единству тембра, а также законченности исполнения. Нейгауз говорил: «Наилучшая аппликатура это та, которая позволяет наиболее верно передать данную музыку и наиболее точно согласуется с её смыслом. Она же будет и самой «красивой» аппликатурой, то есть отражающей стиль, дух и характер музыкального произведения».

         Различные штриховые варианты подчинены содержанию музыки; находить и применять их для чисто технического удобства недопустимо. Удобные для игры штрихи должны полностью соответствовать логике и характеру сочинения. Ансамбль вправе применить «свой» технический приём звукоизвлечения, штрихов и видов аппликатуры, но вместе с тем существуют основные положения для всех коллективов: идентичность штрихов, интонация, метр, ритм, единое представление об образно-эмоциональном содержании сочинения, подчинения техники объективному прочтению партитуры. Повторяющиеся фразы и фрагменты у голосов должны исполняться одинаковыми штрихами. В кантилене необходимо стремиться к сохранению широты дыхания мелодии. Даже самый незначительный переход со струны на струну, нарушает тембровость звучания.    
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      Например: М.Глинка «Жаворонок»

С немалыми трудностями сталкиваются ансамблисты во время игры в унисон, или в октаву. В таких случаях целесообразнее учить партии попарно. Первая и вторая домры или первая или вторая домра альт и т.д. Работать над чистотой звука следует в нюансе «пиано». 
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Пример: Р.Н.П. «Вот мчится тройка почтовая» 
Домра м.

Домра а.

         При игре в ансамбле, в первую очередь нужно выявить в каком голосе звучит мелодия. Отчётливости звучания мелодии можно добиться следующими способами: силой звучания, противопоставлением различных тембров, различных приёмов исполнения. Сила звучания мелодии зависит от количества исполнителей, которым поручено ведение мелодии и использования наиболее звучного регистра инструмента.  При проведении мелодии в верхнем и нижнем регистрах  выделить её не представляет особой трудности, гораздо сложнее выделить мелодию в средних голосах. Тембровый контраст может быть достигнут сопоставлением разных групп инструментов: соло баяна на фоне домровой или балалаечной группы; соло 

домр (малых) на фоне аккомпанемента балалаечной группы и т.д. Используются разные исполнительские приемы: на фоне домрового тремоландо-пиццикато балалаек или приём бряцания балалаек на фоне тремоландо домр и балалаек в верхнем и среднем регистре – проведение темы в низком регистре басов. 

         Пример: обр. Егорова «Ой да ты, калинушка» тема у домры альт: 
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Домра м.I,II
Домра а.
Домра б.
Для достижения ансамблевой точности необходимо добиться взаимосвязи  различных фактурных звеньев исполняемого произведения. Много усилий требуется в работе ансамбля над плавными переходами мелодии из одного голоса в другой. Важно, чтобы «передающий» голос сыграл последний звук, совпадающий с другим голосом несколько тише предыдущего, с тем чтобы он прозвучал яснее у «принимающего» голоса. Кроме того «принимающий» голос должен вступать без акцентов, сохраняя плавность линии.

Пример: Мендельсон «Квартет № 4». 
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Домра м.I
Домра м.II
Домра а.

Домра б.
При игре в ансамбле следует выделять отчётливо ритм. Если он ощущается слабо, то произведение теряет свою динамику, эмоциональность, исполнение становится вялым и расплывчатым, это хорошо заметно, когда домровая группа играет приёмом тремоло. Для оживления ритма тщательно распределяют фразировку, расчленяя голоса ансамбля на мелкие звенья (попевки) или  подчёркивают аккорды балалаечной группы. В отличие от сольного исполнительства, игра в ансамбле не даёт музыкантам свободы  темповых и ритмических отклонений и требует чёткой стабильности. Если  двух музыкантов попросить исполнить  одну и ту же технически трудную музыкальную фразу -  их исполнение не будет одинаковым в темпо – ритмическом плане. Здесь будут и разная длина одинаковых длительностей и  неточности в сочетании различных рисунков, неодинаковое отношение к темпу при усилении звучания и т.д. При игре в ансамбле такие индивидуальные ритмические и темповые отклонения разрушают ансамбль. Тема произведения определяется в процессе его разучивания. Обычно темп  обозначается терминами: «умеренный», «не очень быстро», «скоро», «весело» и т.д.  Руководителю ансамбля можно определить темп по своему усмотрению, руководствуясь личным вкусом, а также возможностями исполнителей. В трактовке музыкальных произведений не может быть стандарта. Каждое название темпа имеет свою амплитуду отсчёта скорости и нахождение желательного в данном случае темпа способствует убедительности интерпретации.

      Наиболее важной технической задачей является выработка у исполнителей ощущения строя, стремления к постоянному контролю над точностью интонирования. Особенностью строя у ансамбля народных инструментов является наличие баяна с его неизменным «ля». Это постоянство строя баяна, является положительным фактором, но вместе с тем вносит в работу ансамбля и некоторые трудности. При одновременной игре струнных с баяном, необходимо следить за темперацией строя. Важным условием для настройки домр и балалаек является правильность положения у них подставки, без чего нельзя добиться чистоты строя всего коллектива. Плохой строй вызывает неприятные ощущения у слушателей, а также у самих исполнителей, и лишает ансамбль мощного монолитного звучания, гармонической насыщенности. Поэтому музыканты должны воспитывать стремление к интонационной чистоте, слушать не только себя, но и соседа по партии, ставить на первое место единство звучания, умение «вписаться» в группу, а не стремиться выделяться своей игрой. Каждый участник ансамбля должен знать в какой партии звучит мелодия, подголосок, аккомпанемент и т.д. Необходимо с первых занятий внимательно относиться к обозначениям в нотах, вырабатывая тем самым грамотность и осмысленность исполнения. Партии должны быть чётко и грамотно написаны, указан темп, характер пьесы, размер, способы звукоизвлечения, динамические оттенки. Приступая к разучиванию нового музыкального произведения следует преодолеть следующие задачи:

1. Точно воспроизводить музыкальный текст произведения.

2. Определить общий характер пьесы и дать ей верный темп.

3. Определить структуру произведения, её форму, ладово–гармоническую основу, характер, ритм, мелодию.

4. Установить все приёмы звукоизвлечения, точные штрихи.

5. Распределить силу звука на протяжении всей пьесы.

6. Добиться равновесия в каждой партии.

7. Добиться точности вступления, ансамблевой слаженности исполнения.

Обычно работа ведётся следующим образом:

Произведение играется в медленном темпе, но с сохранением всех  обозначений в нотах; приёмов звукоизвлечения, силы звука, фразировки и т.д. Если в какой-то партии допущена ошибка, не следует останавливать ансамбль, нужно приучать участников к тому, чтобы все неточности в чтении нот исполнялись на ходу. Возможно эта ошибка больше не повториться при более внимательном и чутком прочтении нот. Об ошибках следует говорить после того, как исполнена до конца какая-либо её часть. Частые остановки расхолаживают участников ансамбля. Играя  произведение в медленном темпе  исполнители вслушиваются в звучание каждого голоса, определяют роль своего инструмента в данной пьесе.

   Руководителю медленный темп позволяет лучше слышать каждый голос ансамбля, находить ошибки в партиях или самих исполнителей, неправильный штрих; фразировку и многое другое. Основой музыкального произведения является мелодия, гармония и ритм. При исполнении ансамблем все эти элементы должны находиться в определённой взаимосвязи. Мелодия должна всегда главенствовать, независимо от того в каком регистре она расположена.Отчётливости мелодии добиваются следующими способами:

1. Силой звучания.

2. Противопоставлением различных тембров или регистров.

3. Различными приёмами исполнения.

Распределение силы звучания, т.е. динамики, на протяжении всей пьесы тщательно продумывается. В каждом музыкальном произведении есть развитие и точка наивысшего подъёма, называемая кульминацией. Если кульминация не будет определена в пьесе и не будут обозначены динамические оттенки соответственно степени нарастания и стремления к вершине развития музыкальной мысли, то произведение потеряет свою устремлённость и осмысленность. Для кульминации характерен постепенный подъём мелодии в верхний регистр, нарастание силы звука. Для того, чтобы исполнители поняли авторский замысел то, чего добивается от них руководитель, надо раскрыть содержание пьесы, охарактеризовать её особенности. Если мелодия произведения носит напевный , спокойный характер, который требует певучего, ровного мягкого звука, частого ровного тремоло у домр и балалаек, аккомпанемент должен быть острым и сухим ( аккорды чёткие и не арпеджированные).

      Шуточный характер «Наигрыша» требует лёгкого звучания, если пьеса передаёт шумное, праздничное веселье, то требуется большая сила звучания, чёткость ритма, эмоциональная яркость и т.п. Если произведение построено на материале народной песни, то руководитель может прочитать текст этой песни, чтобы исполнители прониклись её содержанием. После того, как ансамбль выучил текст в медленном темпе со всеми обозначениями в нотах, когда определены кульминация, раскрыто содержание, каждый участник знает свою партию в каждом эпизоде пьесы, начинается второй этап работы ансамбля над шлифовкой каждой музыкальной фразы, над точностью динамических оттенков, над преодолением сложных технических задач и т.д. Работу надо строить таким образом, чтобы с каждой репетицией всё больше приближаться к конечной цели. Уже в этот период необходимо постепенно овладевать навыками игры наизусть. Игра наизусть требует много времени, поэтому этот навык следует формировать как можно раньше. Завершение работы над изучением произведения наступает не тогда, когда нечего добавить (процесс шлифовки бесконечен), а когда ничего нельзя отнять от того, что уже достигнуто. Обыгрывание выученных произведений – самый важный этап в работе ансамбля. Задача состоит в том, чтобы ансамбль смог приспособиться к различным концертным условиям и при этом сумел сохранить высокий художественный уровень исполнения. Каждый участник ансамбля должен играть с полной отдачей, эмоциональным настроением, с психологической готовностью к выступлению.

     Результаты каждого выступления должны быть тщательно проанализированы и обсуждены. При этом необходимо обратить особое внимание на неудачи, уяснить их причины. Обыгрывать произведения следует в той же последовательности, что и в концерте. Обыгрывать -  значит закреплять достигнутое, продолжать совершенствовать и углублять задачи, намеченные ранее.

    Концертная практика имеет большое  учебно - воспитательное значение: она развивает артистичность, творческое внимание, чувство ответственности, а также служит благородной цели – популяризации русских народных инструментов.
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