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Устранить причину болезней, вырвать  зло с корнем. Тот кто хочет пойти по этому пути, сделаться совершенно здоровым, а значит получить шанс на полное благополучие тот должен с энергией  и твердостью взяться за дело. Тот кто хочет пойти по этому пути, сделаться совершенно здоровым, а значит получить шанс на полное благополучие тот должен с энергией  и твердостью взяться за дело. Тот,  кто хочет пойти по этому пути, сделаться совершенно здоровым, а значит получить шанс на полное благополучие тот должен с энергией  и твердостью взяться за дело, быть готовым  изменить образ мыслей и жизни.

Кацудзо Ниши японец, все детство болел, ему предрекали, что он долго не проживет. Искал пути оздоровления, затем написал свой трактат о здоровье. Тот, кто хочет быть здоров, должен  всегда заботиться о том, чтобы не допускать переутомления, переедания, загрязненности организма токсинами и пере раздражения.

Причиной развития почти всех болезней считал падение четырех энергий:

1.изменение скелета

2.изменение внутренних органов

3. изменение общей воды организма (кровь, лимфа и.т.д.)

4.понижение душевных сил.

« Обычно люди не представляют, что кожа и рак - болезни ,которые не могут рассматриваться отдельно… Поверхностные вены в коже образуют то, что  можно назвать периферическим сердцем , что необходимо для циркуляции крови и что сохраняет нас в здоровом  состоянии «,-пишет Ниши .Он начал разрабатывать методы усиленного обновления и восстановления  кровеносных сосудов - от вен до капилляров - путем упражнений и контрастных водных и воздушных ванн.

Предлагаемые Ниши упражнения восстанавливают, расчищают пути  для тока крови ,а попеременные короткие смены температуры тела под воздействием воздуха и воды помогают 

Стимулировать и укрепить поверхность вен  в коже.

Это будет способствовать движению возвратного потока крови  к сердцу. Эту  систему может применять каждый  независимо от пола и возраста. Она позволяет продлить молодость и долголетие, дает возможность  наслаждаться жизнью без страданий  и болезней, столь распространенных в наше время.

                        Шесть правил здоровья.

1.Твердая и ровная постель.

2.твердая подушка (валик)

3.Упражнение « Золотая рыбка»

4.Упражнение для капилляров.

5 Смыкание стоп и ладоней.

6.Упражнение для спины и живота.

Таковы  шесть правил здоровья  Кацудзо Ниши. 
При кажущейся простоте  в них аккумулированы и претворены достижения мирового  опыта и научных знаний в такой чрезвычайно серьезной области, как жизнь и  здоровье человека. Тот, кто станет выполнять эти правила, очень быстро почувствует себя  полным сил, радости, энергии, защищенным от болезней  и плохого настроения. Здоровье само вольется  в клетки вашего Организма. Я сама много лет занимаюсь этой системой здоровья.

И еще одно из правил китайской оздоровительной системы быть жизнерадостным, во всех ситуациях сохранять спокойствие, не волноваться. Умерить желания –это значит уменьшить нереальные потребности и желания.

Китайская классическая медицина  считает, что главной причиной всех болезней  являются  семь эмоций: Радость. Гнев, печаль, горе, страх, испуг,  думы. Последние достижения современной медицины подтверждают: эндокринная система быстро реагирует на эмоциональные перепады, что сказывается на всех важнейших физиологических функциях.

Будьте здоровы.
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